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Kas turi puošti mūsų tėvynę
Telšių, vyskupas Antanas Vaičius Velykų sekmadienį Telšių katedro­
je tarė tikintiesiems prasmingą žodį, kurio ištrauką čia pateikiame.

Krikščionybės pradžioje perse­
kiojimų metu 177 metais kankinio 
mirtimi mirė diakonas Sanctus. Tar 
domas kuo vardu, ar laisvas, ar ver­
gas, kuo užsiima, jis vis kartojo: 
“Aš esu krikščionis!” Jį žiauriai 
kankino. Visas jo kūnas tapo vie­
na žaizda, bet jis nedrebėjo: Kris­
tus kentėjo jame, Kristus jame 
triumfavo! Kristus jam buvo vis­
kas!

Taip ir mes, Brangieji, susigy­
venkime su Kristumi, kad mūsų At­
pirkėjas gyventų, kentėtų, džiaug­
tųsi ir triumfuotų mumyse! Taip 
prisiimkime prisikėlusiu Jėzumi, 
kad jame gyventume ir jam mir­
tume!

Minint šv. Kazimiero, Lietuvos 
Globėjo, 500 metų mirties sukaktį, 
iš Vatikano buvo gauta ilga ir jau­
dinanti telegrama, kurioje mūsų 
Popiežius Jonas Paulius II išreiš­
kė troškimą atnaujinti ir patvir­
tinti dvasinę vienybę, Romos bei 
visos katalikų Bažnyčios giminys­
tę su mūsų Bažnyčia. Šventasis Tė­
vas meldėsi ir kvietė visus melstis

AMERIKIEČIŲ CHORAS GIEDA' 
LIETUVIŠKAI

Vašingtono lietuvius maloniai 
nustebino ir sujaudino, kai vietos 
šv. Mato katedroje vykstant iškil­
mingom pamaldom Lietuvos nepri­
klausomybės šventės proga, kated­
ros choras, kurį sudaro vien tik 
amerikiečiai, žavingai sugiedojo lie 
tuvių kalba, lietuviam brangią gies 
mę “Marija, Marija”, o Mišiom pa­
sibaigus - Lietuvos himną. Kated­
ros choras specialiai šiom pamal­
dom tobulai išmoko sugiedoti lie­
tuvių religinę giesmę ir Lietuvos 
himną. Pažymėtina, kad jau nebe 
pirmas atvejis, kai amerikiečių cho­
rai lietuviškai atlieka lietuvių gies­
mes arba liaudies dainas.

MIRĖ KUN. JONAS GUDAS
Vatikano radijas pranešė, kad 

Lietuvoje Raseinių mieste gegužės 
12 d. mirė kunigas pedagogas Jonas 
Gudas, palaidotas Raseiniuose ge­
gužės 15. Jis buvo gimęs 1897.VI. 21, 
kunigu įšventintas 1923. VI. 10. Il­
gesnį laiką buvo kapelionu Saulės 
mergaičių gimnazijoje Kaune, Tech 
nikos mokykloje. Jo įdomius straips 
nius spausdino Tiesos Kelias, Nau­
joji Romuva, Židinys, Rytas, Lais- 
vė ir kt. Vatikano žiniomis tai jau 
8 šiemet Lietuvoje miręs kunigas. 

už mus, kad išsaugotume dvasinį 
šv. Kazimiero palikimą.

Pajuskime, Brangieji, tą dvasinę 
vertybę, tą mūsų visų giminystę! 
Dar .vieningiau įsijunkime į šv. 
Rožančiaus maldą, dar nuoširdžiau 
melskimės už Sv. Tėvą, remdami

Korėjiečiai apie Lietuvos laisves kovą
New Yorke leidžiamas korėjie­

čių dienraštis “The Korea Times” 
atspausdino ilgą straipsnį apie Lie­
tuvą ir lietuvius. Straipsnio auto­
rius rašo, kad korėjiečiai galbūt 
geriau už kitus atjaučia lietuvius 
ir supranta jų dabartinę sunkią 
padėtį, nes Korėjos ir Lietuvos is­
torijos dalinai yra panašios - abie­
jų kraštų tautos kovojo prieš sve­
timą vergiją, su tuo skirtumu, kad 
korėjiečiai atstatė savo nepriklau­
somą valstybę, o Lietuva tebėra 
pavergta. Korespondentas trumpai 
atpasakoja dabartinę sunkią Lie­
tuvos būklę, lietuvių tautos veda­
mą kovą už laisvę, primena lietu­
vius sąžinės belaisvius, aprašo Ame 
rikoje įsikūrusių lietuvių organi­
zuotą veiklą kovojančiai tautai kraš

ATSIŠAUKIMAS Į VISUS GEROS VALIOS LIETUVIUS
PER MALDĄ, LABDARĄ IR ATGAILĄ

Šv. Kazimiero 500-mečio jubiliejus

Atsidarė šv. Kazimiero jubilie­
jinių metų durys. Šv. Kazimieras 
mūsų tautos globėjas mus kviečia 
per maldą, labdarą ir atgailą į at­
sinaujinimą. Lietuvos jaunimas jau 
susispietė į Eucharistijos Karžygių 
Sąjūdį už geresnę ateitį. Mes visi 
laisvojo pasaulio lietuviai privalo­
me jungtis į šį eucharistinį žygį, 
grįžti prie atsinaujinimo šaltinio — 
Kristaus. Pop. Pijus X pradžioje 
šio šimtmečio kvietš visus: "VISA 
ATNAUJINTI KRISTUJE". Mak­
similijonas Kolbe Lenkijoje suorga­
nizavo jaunimo karžygius, kurie 
padėjo pamatus naujai kartai, kuri 
eina bandymo metą.

Sekant Lietuvos Eucharistijos 
Karžygių mintimi, mes visi turime 
irgi jungtis aplink Eucharistiją, ku­
ri lyg saulė nušviečia kelią tamsio­
je šių dienų naktyje. Šv. Jonas 
Bosko prieš 100 metų vienoje vi­
zijoje matė Šv. Petro laivą apsup­
tą priešų, kuris išsigelbėjo įplaukęs 
tarp dviejų stulpų, ant kurių švie­

Lietuvą
ir palaikydami jį kaip Kristaus Vie­
tininką žemėje!

Ant šv. Kazimiero karsto Vilniu­
je stovi jo paties statula: vienoje 
rankoje kryžius, antroje - lelijų 
žiedas. Tai aiškus nurodymas, kad 
mūsų tauta turi likti giliai tikin­
ti ir iki sielos gelmių dora! Tos do­
rybės turi puošti mus ir mūsų Tė­
vynę!

te padėti. Atkreipiamas dėmesys, 
kad Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse, kaip ir daugelis kitų Vakarų 
kraštų, nėra pripažinusios prievar­
tinio Lietuvos įjungimo į Sovietų 
Sąjungą: New Yorke tebeveikia ne­
priklausomos Lietuvos generalinis 
konsulatas, kurį straipsnio autorius 
aplankė iš generalinio konsulo Si­
mučio gaudamas įvairios informaci­
nės medžiagos apie Lietuvą. Sis vi­
zitas kaip tik ir paskatino žurna­
listą parašyti straipsnį apie Lietu­
vą.

“The Korean Times” dienraščio 
laida išeina ir Korėjoje, kuri per­
spausdina New Yorko laidoje at­
spausdintus straipsnius. Tuo būdu 
ir korėjiečiai tėvynėje turėjo pro­
gos susipažinti su Lietuva. LRTV 

tė Eucharistija ir Šv. Mergelė Ma­
rija. Dabartinis Šv. Tėvas Jonas 
Paulius II rodo šį naują kelią: Eu­
charistijos ir Marijos link. Turime 
atsiliepti į Švento Tėvo kvietimą.

Tegul visos bažnyčios, koplyčios 
tampa atsinaujinimo centrais, kur 
visi grįžtų prie Eucharistijos per 
Mariją. Tegul kyla nuolatinės mal­
dos už mūsų tautos atgimimą, už 
dvasinius pašaukimus ir viso pa­
saulio taiką.

Kai kuriuose kraštuose, miestuo­
se yra įsisteigę amžinos adoracijos 
centrai - koplyčios, kur nuolatos 
ant altoriaus vyksta adoracija, kur 
visi, seni ir jauni, sudeda savo mal­
das ant altoriaus kaip nuolatinę 
auką.

Šiaurės Amerikoje yra jau ir vis 
daugėja tokių amžinos adoracijos 
centrų. Kiekvienas adoratorius ski­
ria vieną valandą kiekvieną savaitę 
adoracijai. Šią adoraciją organizuo­
ja pasauliečiai, o kunigai aukoja 
šv. Mišias už Šv. Tėvo intencijas, 
ypač už žmonių teisių pripažinimą 
ir jų įgyvendinimą, už kunigų ir

PASAULIO LIETUVIŲ 
KATALIKŲ KONGRESAS

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
ir Kanadoje ruošiamasi Pasaulio 
lietuvių katalikų religiniam kon­
gresui, kuris įvyks Toronte, Kana­
doje, šių metų rugsėjo 1-2 dienomis 
ir kuriuo bus užbaigtas šv. Kazi­
miero jubiliejinių metų minėjimas 
laisvame pasaulyje. Kongreso prog­
ramą sudarys svarstybos apie už­
sienio lietuvių katalikų veiklą ir 
uždavinius, paskaitos ir šv. Kazi­
miero garbei, sukurtos operos “Dux 
Magnus” pasaulinė premija. Pagrin 
diniais paskaitininkais kongrese 
bus kun. prof. Paulius Rabikaus­
kas iš Romos, kuris kalbės apie šv. 
Kazimierą - jo šventumą ir lietuviš 
kurną, ir dr. Juozas Girnius, ku­
rio paskaitos tema: Katalikybės ir 
ateizmo santykiai praeityje ir da­
bartyje. Viena kongreso dalis bus 
skirta jaunimo svarstybom, kurios 
teiksis aplink temą: Dabarties jau­
nimas ir religija - kas ją stiprina 
ir silpnina. LRTV

TAUTINIŲ ŠOKIŲ VII ŠVENTĖ
Jungtinėse Amerikos Valstybėse 

sparčiai vyksta pasiruošimai sep­
tintąją! laisvojo pasaulio lietuvių 
tautinių šokių šventei, kuri įvyks 
Clevelande šių metų liepos 1 dieną. 
Šiame didingame lietuvių tautinia­
me sąskrydyje dalyvaus apie 50 šo­
kių grupių su daugiau negu dviem 
tūkstančiais šokėjų. Dauguma jų 
bus jauniausios lietuvių kartos at­
stovai - vaikai, jauniai, studentai. 
Pačią skaitlingiausią šokėjų grupę 
— 155 asmenys, sudarys Toronto 
“Gintaro” grupė. Dalyvaus ir gar­
susis Clevelando “Grandinėlės” an­
samblis. Be Jungtinių Amerikos 
Valstybių ir Kanados lietuvių tau­
tinių šokių grupės atvyks iš Didžio­
sios Britanijos, Argentinos ir Va­
karų Vokietijos. Tautinių šokių 
šventės programą paįvairins 250 as­
menų choras, profesionalų ir kank­
lių orkestras. Numatoma, kad šven­
tė sutrauks kelioliką tūkstančių 
žiūrovų.

vienuolių pašaukimus ir viso pa­
saulio taiką.

Ateina laikas, kad visi kartu su 
Šventuoju Tėvu bendroje maldoje 
tęstume tą dvasinę kovą už žmo­
nijos gerovę. Mes turime paremti 
pavargusias Šv. Tėvo rankas, kad 
jos išmelstų mums pergalę, kad į- 
vyktų Fatimos Marijos pranašystė: 
“Pagaliau mano Nekalčiausioj! šir­
dis laimės.”

Tiktai bendroje maldoje ir at­
gailos bei labdarybės dvasioje ga­
lėsime sulaukti dvasinės pergalės 
virš šių dienų nakties.

Šv. Kazimiero metai tegul įkvė­
pia mūsų jaunimą prie šio gražaus 
idealo: "Visa atnaujinti Kristuje" 
arba "Per Mariją prie Kristaus" į 
eucharistinį žygį, į dvasinį atsinau­
jinimą. Todėl drąsiai pirmyn, be 
baimės. Mums Vadovauja Kristus, 
kuris nugalės pasaulį: "Nebijok, ma 
žąsis būry", mums šaukia Kristus, 
— "aš nugalėjau pasaulį". Su Kris 
tumi "eina kartos gyventi, su juo 
eis visa Lietuva”.
P. Amerikos Liet. Kunigų Vienybė
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Sovietų raketos Pabaltijo valstybėse
KAIP SOVIETAI GINKLUOJASI IR ŠNIPINĖJA

Senovės romėnų posakis: “Nori 
taikos, ruoškis karui” tinka ir šiems 
laikams, Sovietai, žinoma, taikos 
nenori, tačiau jie labai mėgsta rašy­
ti, kalbėti ir šaukti “už taiką”, to­
dėl, kad galėtų “taikingais” šūkiais 
pridengti ir pateisinti savo karinius 
pasiruošimus. Sakysime, nuodingų 
dujų jie turi prisigaminę 10 kartų 
daugiau, kaip JAV. O tačiau kiek 
daug sovietiniai rusai ir jų agentai 
šaukia apie Amerikos nuodingas 
dujas, nutylėdami savąsias gausias 
atsargas.

Paskaičius sovietinę spaudą, jei­
gu nežinotum jų tikrųjų kėslų bei 
pasiruošimų, galėtum susidaryti įs­
pūdi, kad Maskvos imperija tai “an­
gelų šalis”, o vakariečiai, ypač 
NATO sąjungininkai, tai pragaro 
velnių landynė.

Ir Rytuose ir Vakaruose daug kal­
bama bei rašoma apie branduoli­
nių raketinių Įrengimų įruošimą. 
Daugybė vakariečių, sukurstytų so­
vietinių agentų, protestuoja prieš 
raketinius ginklus. Tuo tarpu Ry­
tų kraštuose - tyla. Taigi mastas 
nevienodas ir iš to gerai matyti “iš 
kur kojos dygsta”.

Neseniai spaudoje buvo pranešta 
apie Sovietų raketinių ginklų įren­
gimą Bulgarijoje, Čekoslovakijoje 
ir R. Vokietijoje. Tačiau praneši­
muose kalbama apie tų raketų į- 
ruošimą už valstybės ribų, nebuvo 
paminėta apie tos rūšies ginklus 
Pabaltijo kraštuose. Kokia iš tik­
rųjų ten yra būklė, daug žinių pa­
teikė Vienoje (Austrijoje) leidžia­
mas pavergtų tautų komiteto biu­
letenis “Ost Nachrichten” (Nr. 5, 
1984), kurio vyr. redaktorius yra 
lietuvis Algis Klimaitis.

Duomenys autentiški, gauti žval­
gybinių satelitų padarytų nuotrau­
kų keliu ir surinkti kitais būdais. 
Iš jų aiškėja, kad per keliolika pas­
tarųjų metų Sovietai smarkiai su­
stiprino savo karines pajėgas Esti­
joje, Latvijoje, Lietuvoje ir taip 
vadinamoje Kaliningrado srityje 
(Mažojoje Lietuvoje). Buvo sukurta 
raudonosios armijos Pabaltijo apy­
garda. Čia esantieji gausūs kariniai 
daliniai aprūpinti ne tik konven- 
cionaliniais (įprastiniais), bet ir ra­
ketiniais ginklais bei įrengimais.

Vak. Voketijos gerai informuotas 
dienraštis “Die Welt” paskelbė įdo­
mų žemėlapį - raketinės sistemos 
Pabaltijyje (Raketensystem im Bal- 
tikum). Iš jo matyti, kad šiuo metu 
yra įruoštas toks raketinių bazių 
skaičius: Estijoje - 28 (čia ypač su­
stiprintos Oeselio, Dago ir kitos sa­
los), Latvijoje - 40, Lietuvoje “tik”

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

9: pajūryje ir Klaipėdos, Šiaulių, 
Tauragės, Vilniaus, Pabradės apy­
linkėse. (Beje, mūsų žinomis, Lie­
tuvoje raketinių bazių yra daugiau, 
tik minėtame žemėlapyje jos nepa­
žymėtos). Karaliaučiaus srityje pa­
žymėtos 7 raketinės bazės, bet ir 
čia ne visos. Taigi iš viso Pabaltijy 
sovietų raketinių bazių gali būti 
90-100.'

Tai tiktai bazės. Pačių raketų 
kur kas daugiau. Iš viso jų pris- 
kaitoma 318. Jų tipai įvairūs: SS 1 
C, SS 12, SS *21, SS 22, SS 23. 
Skridimo nuotolis siekia nuo 70 li­
gi 2.000 km. Bet esą įruošta dar 
20 SS 5 tipo raketų, kurios gali 
pasiekti tikslą net už 4.100 km. Va­
dinasi, Amerikai jos gal ir nepavo­
jingos, bet sovietiniai rusai jomis 
gali apšaudyti bet kurį Europos 
kraštą.

Bet dar ne viskas. Raketinės ba­
zės dar įruoštos trisdešimtyje So­
vietų karinių laivų, kurie plaukioja 
Baltijos jūroje. Juose iš viso esą 
140 branduolinių raketų. Iš jų ga­
lingiausios šešiuose kreiseriuose dis 
lokuotos SS-N-5 tipo 18 raketų, ga­
linčių skristi 600-1.200 km, su bran­
duoliniais užtaisais (galvutėmis), ku 
rių sprogimo galia 4 megatonai. Tai 
gi iš viso Pabaltijy Sovietai yra 
iruošę ir laiko 460-500 branduolinių 
raketų, nukreiptų prieš Vakarų 
(NATO) šalis. Galime įsivaizduoti, 
koks didelis pavojus būti sunaikin­
toms busimojo III pasaulinio karo 
metu Estijai, Latvijai, Lietuvai.

1983 metai Sovietų Sąjungai bu­
vo “rekordiniai”. Kuriame gi sek­
toriuje? Gal gamybos, gerovės, at­
lyginimų pakilimu, prekių gausa 
ar kitomis gėrybėmis? Deja, ne. 
Atspėti sunku, bet įmanoma. Pe­
reitais metais Sovietai pasiekė re­
kordą iš įvairių kraštų išvytų jų 
diplomatų skaičiumi. Trumpai su­
glaudus - 21 valstybė išvijo 135 So­
vietų diplomatus. Skaičiai nemaži, 
netgi lokiai didelei valstybei. Pa­
lyginimui “rekordo”: 1981 m. buvo 
išvyti 27, 1982 m. 49 sovietiniai dip­
lomatai.

Kodėl jiems buvo liepta susipa­
kuoti savo lagaminus ir per trumpą 
laiką iškeliauti, aiškinti nereikia: 
dauguma Sovietų diplomatų yra 
KGB agentai, šnipai. Bet ne vien 

diplomatai šnipinėja: įvairių Sovie­
tų prekybinių, turistinių atstovybių 
personalas, jų “kultūrininkai”, na 
ir sportininkai. Kad pastarieji šia 
profesija užsiima ir kad per juos 
Sovietai bando infiltruoti savo a- 
gentus į Ameriką, paaiškėjo 1984 
m. pasaulio sporto olimpiados ruo­
šos metu. Kai Amerika bandė vieną 
kitą agentą neįsileisti, iškilo triukš­
mas, olimpiados boikotas.

Bet grįžkime prie jau 1983 m. 
ištremtų diplomatų. Čia “rekordą” 
pasiekė Prancūzija, ištrėmusi 40 
diplomatų. Kiti kraštai ištrėmė: 
Iranas, Bengalija po 18, Italija, Svei 
carija po 6, JAV, Vak. Vokietija 
po 5. Anglija, Belgija, Jamaika po 
4, Airija, Švedija, Japonija po 3, 
Kanada - 2; po vieną: Australija, 
Liberija, Olandija, Norvegija, Is­
panija, Tailandas. Visi jie buvo 
“persona non grata” (nepageidau­
jami asmenys) apšaukti ir išpra­
šyti. Sovietų špionažo tinklas kiek 
apardytas, bet žinoma neišardytas, 
nes jie turi įvairių kitų šnipinėji­
mo priemonių. Kas ištremta - tai 
tiktai išsemtas lyg šaukštas van­
dens iš kibiro.

Keletas kitų smulkmenų. Kaip 
skelbia “Ost Nachrichten”, pasta­
ruoju metu Sovietų Sąjungoje la­
bai padidėjo tiesioginėj karinėj pra­
monėje dirbančių darbininkų bei 
technikų skaičius. Netaip seniai jų 
buvo 3,4 milijonai, o dabar jau 8,9 
milijonai. Taigi padidėjo visais 
62%. Savaime aišku, kad padidėjo 
ir karinė produkcija.

Šiuo metu iš 273 Sovietų Sąjun­
gos gyventojų dirbančiųjų yra 147 
milijonai. Iš jų apie 20 mil. dirba 
žemės ūkyje, o 5 milijonai tarnauja 
kariuomenėje. Taigi pramonėje ir 
gretimose srityse dirba nemažiau 
120 milijonai žmonių. Didelė jų da­
lis netiesioginiu būdu taip pat dir­
ba karinėje pramonėje.

Bet ne tik krašto viduje Sovie­
tai ginkluojasi. Jų gudriems politi­
kams veikiant, esant labai jau ne­
gudriems Amerikos politikams ir 
kitiems krašto pareigūnams, pavy­
ko sukurti Vidurinės Amerikos kraš 
tuose tvirtas Sovietų karines ba­
zes. Taip vien tik komunistinė Ku­
ba dabar turi 950 tankų, 700 artile­
rijos pabūklų. Kuboje įkurdinta So 
vietų karinė brigada iš 3.000 vyrų. 
Be jų yra 2.500 Sovietų karinių pa­
tarėjų ir apie 8.000 civilių. Kuboje 
įruošti specialūs įrengimai, kuriais 
sovietų agentai seka net Amerikos 
telefoninius pasikalbėjimus. Čia vei 
kia ir gausios bei tvirtos radijo sto­
tys jų propagandai įvairiomis kalbo 
mis. Rodosi, kad iš Kubos kasdie­
ną po kelis kartus perduodama ir 
“Vilniaus radijo programa užsienio 
lietuvams”. Beje, ji labai blogai pa­
ruošta ir silpnai girdima.

Štai kaip sovietiniai rusai prak­
tiškai vykdo “taikos” ofenzyvą.
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Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President o£ the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.
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įvykiai

— Canberra. Naują Australijos 
biudžetą Parlamente paskelbs iž­
dininkas Mr. Keating rugpiūčio 21 
d. Deficitas dar kovo menesį sie­
kė jau $ 10 bilijonų, užsienyje sko­
lų net $ 40 bilijonu, praneša “The 
Sun” V. 30.

— Brisbane. Queenslando val­
džia visose mokyklose skelbs, kad 
mokiniai nerūkytų, o kurie rūko, 
kad mestų rūkę, nes vėžio liga, po 
širdies smūgio, yra antroji mirties 
priežastis Australijoje.

— Canberra. Darbo partijos vy­
riausybė galvoja kasmet sutaupyti 
po $ 100 milijonų iš pensininkų, 
Kurie turi tuno nuosavybės ‘ dau­
giau negu $ 200.000.

— Londonas. Spaudos agentūros 
praneša, kad sovietai Afganistane 
iš lėktuvų numeta “skystąją ugnį” 
— bombas, kurios ore sprogsta ir 
ištykšta juodais burbulais, kurie 
ant žemes gali išgulėti mėnesius, 
bet juos palietus sprogsta ir dujo­
mis išėda akis, nutroškina žmones. 
Iš lėktuvo išmetus tas bombas, jų 
dalis sprogsta ore, sukelia maždaug , 
15 metrų diametro juodą cheminį 
debesį, antras jų sprogimas sukelia 
mirtinai smogiamas oro bangas, ku­
rios gali užmušti žmogų ketvirčio 
kilometro radiusu.

— Iranas prie Irako sienos su­
traukė virš pusės milijono karių 
naujai žūt-būtinei ofensyvai. Per­
sų įlanka alyvos tanklaiviams fak­
tiškai jau uždaryta, kai per dvi die­
nas Irakas su raketomis pataikė ir 
uždegė 8 tanklaivius, o 6U tanklai­
vių laukia už Persų įlankos, kada 
galės įplaukti ir pasiimti iš uostų 
alyvos. Sovietai pristato Irakui ra­
ketų, kuriomis gali sunaikinti Irano 
alyvos eksporto pagrindinius uostų 
įrengimus.

— Tokyo. Japonija gegužės 27 
d. minėjo savo didvyrio admirolo 
Tago 50 metų mirties sukaktį, kai 
jam vadovaujant 1905 m. japonai 
sunaikino caristinės Rusijos karo 
laivyną Tsuchima sąsiauryje. Mask 
.va tuojau pakaltino Japoniją, kad 
Rusijos karo laivyno sunaikinimą 
negalima minėti, nes tai rodo Ja­
ponijos atgimstantį militarizmą.

— Londonas. Vienas žymiųjų 
britų medikų Dr. Richard Mauld, 
44 m., praneša, kad jis Maskvoje 
suakmenėjo, kai į jo butą įsiveržė 
KGB agentai, jį prirėmė prie sienos 
ir tardė apie antileukemijos vais­
tus. Pranešė, kad britas bankinin­
kas Dennis Skinner,, 54 m., pernai 
birželio 12 d. Maskvoje buvo išmes­
tas per langą iš viešbučio 12 aukšto. 
Žuvusiojo žmona Londone slapstosi, 
kad ir ją KGB agentai nenužudy­
tų. kaip bulgarą pabėgėlį Georgi 
Markov, kurį belaukiantį autobu­
so prie Waterloo stoties KGB agen­
tai su užnuodytu skėčio galu įdūrė 
ir tas po 4 dienų mirė.

— Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II gegužės 27 d. lankė Viterbo 
miestą, 70 km. į šiaurę nuo Romos, 
ten kalbėjo ir prašė melstis už tai­
ką tarp Irano ir Irako, atsišaukė 
į Sovietus išleisti Taikos Nobelio 
premijos laureatą Andrei Sakharov 
Į laisvę, kuris nuo gegužės 2 d. 
pradėjo bado streiką, kad jo žmoną 
sovietai išleistų į užsienį gydytis.

— Melbournas. Opozicijos lyde­
ris liberalas Mr. Kennett praneša, 
kad darbiečių valdžia homoseksua­
lam ir feministų grupei paskyrė . 
$ 350.000 paramos. Jų kooperatyvas 
publikacijai gavo $ 268.979, kitus 
$ 85.000 feministų grupei Gippslan- 
de mokyti klounus, ir kiti pinigai 
skirti labai abejotiniems reikalams, 
$ 314.000 Unijų Tarybai, $ 145.699 
Žemės draugams, $ 110.617 Vikto­
rijos Mokytojų unijai, $ 65.664 Ben­
dradarbiavimo ir Nusiginklavimo 
Kongresui.
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Ui; TAUTOS GYVYBE !
Lietuvių tautos gyvenime birže­

lio mėnesi vadiname baisiuoju dėl 
užgriuvusių nelaimių. Rusijos Rau­
donoji armija 1940 m. birželio 15 d. 
okupavo Lietuvą, prasidėjo tero­
ras. Ypač visą lietuvių tautą sukrė­
tė masinis tautos išnaikinimo pla­
nas, pradėtas 1941 m. birželio 14 d. 
ankstų rytą, trėmimais į Sibirą. 
Tai visiems atvėrė akis, kas per 
barbarai tie raudonieji okupantai. 
Laisvė nors trumpam blykstelėjo, 
kai prasidėjo vokiečių - rusų ka­
ras 1941 m. birželio 21 d., kai tau­
ta sukilo ir laikinoji vyriausybė 
paskelbė vėl Nepriklausomą Lietu­
vą. Rusijos Raudonajai armijai grį­
žus 1944 m. vasarą, sekė dar bai­
sesnis teroras ir naujos bangos trė­
mimų į Sibirą.

Skaudžiuosius ir tragiškuosius 
tautos Įvykius minėti yra labai 
prasminga ir labai svarbu, nes jie 
kiekvieną mūsų įpareigoja veikti 
pagal savo išgales dėl Tėvynės lais­
vės. Tėvynėje esančius okupantas 
verčia būti aklais rusiškojo viešpa­
tavimo ir bolševikinio persekioji­
mo ir engimo įrankiais. Lietuvos 
katalikai šiandieną iškyla be bai­
mės pasipriešinti prieš religijos per 
sekiojimus, žmogaus orumo min­
džiojimus. Net ir tuos, kurie šian­
dieną iš laisvojo pasaulio okupan­
tų leidimu nuvažiuoja kaip į ka­
lėjimą aplankyti savo tėvų gimto­
sios žemės, jei tik nenusilenkia 
Maskvos stabams, tai juos tuojau 
išjuokia, suniekina. Taip neseniai 
atsitiko ir su mūsų iškiliom mer­
gaitėm - Birute ir Zita Prašmutai- 
tėm, iš Melbourne nuvykusiom ap­
lankyti Lietuvos. Jos yra mūsų jau­
nimo pažiba, o tai okupantams ir 
jų. tarnams baisiai nepatiko ir jas 
niekino, kiek tik galėjo. Tauta, ne­
turinti politinės laisvės, visada yra 
pavojuje didelės ir agresyvios vals­
tybės valdžioje. Tačiau niekas ne­
įstengs numarinti Lietuvių tautos, 
jei ji pati ryžtingai nekovos už sa­
vo gyvybę, už savo egzistenciją, už 
savo laisvę ir nepriklausomybę.

Čia mes galime laisvai skelbti ži­
nias, kai jas randame dideliais sun­
kumais ir per dideles kliūtis iš Lie­
tuvos pogrindžio atsiųstą "Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kroniką", 
"Aušrą" ir kitus pogrindžio savilai- 
dinius laikraščius. Tai Lietuvos di­
dvyrių darbas, registruojant per­
sekiojimų faktus, okupantų nusi 
kaltinius, rašydami Tėvynės žadini­
mo ir stiprinimo raštus, dėl kušių 
jie rizikuoja kalėjimais, priverčia­
mųjų d?.rbų Sibiro koncentracijos 
laceriais. Jie nori, kad jų kančias, 
skriaudas, vargus, okupantų daro­
mas neteisybes, vykdomą terorą, 
tautos genocidą, išeivijos lietuviai 
padėtų jų balsui pasiekti platųjį 
pasaulį, o taip pat, kad ir okupan­
tai žinotų, jog savo nusikaltimus 
nebegali paslėpti ir juos plačiai su­
žino pasaulis!

Kovojame prieš komunistinį Lie­
tuvos okupantą kiek galime ir kiek 
įmanome, nes tik dėl raudonojo 
siaubo, kuris užplūdo mūsų. Tėvy­
nę, pasitraukėme svetur. PD

Birželis ir mes
Vėl eisime i minėjimus ir pamal­

das prisiminti veik pusę milijono 
brolių ir sesių okupanto išžudytų 
arba nukankintų. Prisiminsime iš­
vežtus į Sibirą, prisiminsime par­
tizanus, kurie stojo kovon, žinoda­
mi, kad jų laukia tik mirtis, net 
išniekinimas jų lavonų.

Būkim atviri ir savęs paklaus­
iam, ar tai yra viskas, ką dėl jų 
galime padaryti? Ar turime teisę 
po minėjimų vėl sugrįžti į pilko 
tremtinio gyvenimo kasdienybę ir 
jaustis atlikę savo pareigą jiems 
ir Tėvynei, už kurią jie vienaip 
ar kitaip paguldė savo galvas?

Žuvę šimtai tūkstančių brolių ir 
sesių ir likusi gyva, bet pavergta 
ii' persekiojama tautos dalis laukia 
daug daugiau iš mūsų: jie laukia 
pagalbos rankos iš tų, kurie galime 
prabii.l už mūsų žuvusius ir pa­
vergtus lietuvius

Jei paklausysim mūsų pačių są­
žinės balso, jis mums pasakys, kad 
mėginame nuo jo lyg pabėgti pri­
sidengdami pigiais pasiteisinimais: 
neturim laiko, nežinom ką daryti, 
nenorim pūsti prieš vėją, nes komu­
nistai vis vien gal ateis, lai veikia 
pirmininkai - kas čia mums darbo, 
jei daug kalbėsim, gali neleisti ru­
sai nuvažiuoti vėl j Lietuvą ir vi­
sokiais kitokiais, kurių žmogaus fan 
tazija gali tik išgalvoti. Esame čem­
pionai to sąžinės balso nutildymo 
ir savęs dirbtino nuraminimo, bet 
giliai mumyse kažkas mums išmeti­
nėja, kad mes nesame nuoširdūs: 
su tais dirbtiniais pasiteisinimais 
norime tik nuraminti savo sąžinę...

Taip didelė dauguma išeivių seka 
me metus po metų mums jau įpras­
tą rutiną. Jei vienas kitam pade­
juotam apie Tėvynės liūdną padė­
tį ir žuvusius brolius, tai ir pa­
sibaigia mūsų darbas Tėvynei.

Kaip tik to nori mūsų okupan­
tai. Užtenka pavartyti “Gimtąjį 
Kraštą’’, leidžiamą rusų saugumo 
ir skirtą išeivijos atvertimui į 
“Maskvos tikėjimą”, mus skatina 
džiaugtis padaryta pažanga, grožė­
tis su ilgesiu krašto gamtos gro­
žiu, būti dėkingais okupantui už 
Lietuvos “išlaisvinimą” ir apsau­
gą, būti tikrais sovietinės Lietuvos 
patriotais ir juodinti visus tuos, ku­
rie nepasitenkina verkšlenimu apie 
pavergtą Tėvynę, bet kelia jai pa-

Tėviškės Aidų ekspeditoriai kiekvieną ketvirtadienį savanoriškai susirenka paruošti laikraštį paštui. 
Vakare laikraštis jau atsiduria pašte.

- išeiviai
Rašo Dr. Jonas Kunca 

darytą neteisybę pasaulio tautų tar 
pe, Jungtinėse Tautose, Europos 
Parlamente ar svetimoj spaudoj, 
kad permatytų Maskvos norus, kas 
liečia mus.

Lietuvos okupantų netrukdo mū­
sų išeiviai nei jų Bendruomenės, 
kol yra apsiribojama sporto veikla, 
dainavimu, tautiniais šokiais, lie­
tuviškomis pamaldomis, minėji­
mais. baliukais ar panašia tarpusa­
vio veikla, nepakeliant balso tarp 
kitataučių prieš neteisėtą Lietuvos 
okupaciją ir persekiojimus mūsų 
žmonių. Tokie išeiviai yra giriami 
ir laikomi susipratusiais lietuviais. 
O jei kas nuvažiavęs dar pakalba 
apie Vakarų pasaulio ydas - tas jau 
verias beveik Lenino medalio.

To nori ir to siekia Lietuvos 
okupantai, nes tas padeda išvengti 
Maskvai nemalonaus mūsų krašto 
dekolonizacijos klausimo. Jeigu ne 
mes išeiviai, tai kas kels Lietuvos 
bylą? Niekas, nes niekam mes per­
daug nerūpime.

Tie, kurie judina Pabaltijo de­
kolonizacijos reikalą pasauliniame 
forume, būtų tai Jungtinėse Tau­
tose, Europos Parlamente ar pasau­
linėj spaudoj, pastato Kremlių Į 
nemalonią padėtį. Kaip šaukėjas už 
tautų laisvę įtikins pasauli, kad ko­
lonializmas yra blogas visur kitur, 
bet ne Sovietų Sąjungoj? Kadangi 
Maskvos ranka tiesioginiai neturi 
kaip sutvarkyti tokių laisvės klau­
simo kėlėjų ir nusiųsti visus į Si­
biro koncentracijos stovyklas, var­
toja kitus metodus: jų juodinimą, 
išjuokimą, apšaukimą fašistais ar 
ekstremistais. Mūsų išeivija nevi- 
sada pastebi Maskvos vartojamas 
priemones ir už tai nereaguoja. Kas 
manys, kad lietuvis gražiai kalbąs 
apie savo kraštą, susirūpinęs lie­
tuviška veikla, galėtų turėti kokių 
nors užpakalinių minčių, kas liečia 
mūsų Tėvynės laisvę?

Yra galvojančių, kad mums da­
bartinėj padėtyje yra naudingiau­
sia palaikyti glaudžius santykius su 
pavergtais broliais. Aišku, kad tai 
naudinga, jei nėra surišta su tylėji­
mu apie Lietuvos laisvę pareiga! 
Tos nuomonės lietuviai neturi pa­
miršti. kad lietuvių tauta ilgai ne­

galės atsispirti slavų masyviniam 
antplūdžiui, priverstinam jaunos 
kartės rusinimui ir mūsų žmonių 
išbarstymui po plačią Rusijos im­
periją. Taigi, bendradarbiauti taip, 
bet ir kartu ir visomis priemonė­
mis skubinti laisvės atgavimą! Čia 
neina reikalas apie ankstyvesnę ar 
vėlyvesnę laisvę, čia yra žaidžiama 
su gyvybe ar mirtimi lietuvių tau­
tos ir valstybės!

Maskva išeivijai teikia daugiau 
reikšmės, negu mes galvojame, nes 
tai yra vienintelis šauksmas prieš 
rusų okupaciją Rytų Europoj. Oku­
pantai dėl to aktyviai siekia nu­
tildyti per garsiai kalbančius, iš­
vengti politiniai susipratusios jau­
nosios kartos išauklėjimo ir, sena­
jai kartai išmirus, perimti per sau 
patikimus asmenis bendruomenių 
vadovybę ir išeivių prakaitu nu­
pirktas nuosavybes. Taip ne tik 
nutiltų laisvės reikalavimai, bet į 
Kremliaus kasą Įeitų milijoninės 
sumos.
Besiartinant Birželio minėjimams, 

paklauskime mūsų sąžinės, ar ne­
same per ilgų tremties metų bėgį 
pamiršę mūsų pareigas Tėvynei? 
Ar negalime daugiau prisidėti prie 
jos išlaisvinimo? Ar prisidedam 
prie mūsų bendruomenės stiprini­
mo? Ar savo pasyvumu, nekons­
truktyvia kritika, pavydu, gal net 
šmeižtais silpniname lietuvių vieny 
bę ir darbą? Galų gale savęs pa- 
klauskim: ar galėtume tiesiai žiū­
rėti į akis mūsų mirusiesiems ir 
pasakyti: Brangūs Broliai, darau, 
ką tik galiu dėl Jūsų atminties ir 
mūsų Tėvynės.

MELBOURNAS

MELBOURNO PENSININKAMS
Pranešame, kad mėnesinis pensi­

ninkų Sąjungos susirinkimas įvyks 
birželio 5 d. 12 vai. Melb. Lietuvių 
klube, bus renkamas metinis pen­
sininkų mokestis, ta proga prašoma 
narių atsinešt lėkštę su užkandžiais, 
kava ir arbata bus gaunama vieto­
je. Susirinkimo metu bus iškeltos 
įdomios aktualijos, kaip pensinin­
kams praleisti niūrias žiemos die­
nas... Susirinkimo metu klubo ba­
ras bus atidarytas. Kviečiame na­
rius skaitlingai dalyvauti.
Melb. Pensininkų Sąjungos V-ba
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CANBERRA - AUSTRALIJOS SOSTINĖ K

. GALE 1984 METV J|į 
AUSTRALIJOS - LIETUVIŲ SOSTINĖ

I3-JŲ AUSTRALIJOS LIETUVIŲ DIENŲ IR 35 AUSTRALIJOS
LIET. SPORTO ŠVENTĖS 1984 M. PROVIZORINĖ PROGRAMA

Gruodžio 24 dieną

Bendros Kūčios

Gruodžio 25 dieną

Šventų Kalėdų Diena - Mišios — 
Laisva.

Gruodžio 26 dieną
Registracija, Atidarymo Mišios, Lie 
tuvių Dienų atidarymas, ALFAS 
posėdis, Susipažinimo gegužinė.

Gruodžio 27 dieną
Registracija, Sporto šventės atida­
rymas, AL J S posėdis, Kunigų su­
važiavimas, Jaunimo koncerto va­
deivų posėdis, Talentų pasirodymo 
repeticija, ALBKT sesija, ALFAS 
posėdis, ALJS posėdis, Talentų pa­
sirodymas, Sportas - krepšinis, gol­
fas, tinklinis. Okteto repeticija, Me­
no ir Tautodailės parodos atidary­
mas, Clevelando okteto koncertas.

Gruodžio 28 dieną
ALBKT sesija, Meno ir Tautodailės 
paroda, chorų repeticija, Sportas — 
krepšinis, tinklinis, stalo tenisas, gol 
fas, plaukimas, biliardai. ALBKT 
sesija, ALFAS posėdis, ALKF su­
važiavimas, Meno ir Tautodailės 
paroda. Dainų šventė.

Gruodžio 29 dieną
ALBKT sesija, Meno ir Tautodailės 
paroda, tautinių šokių repeticija. 
ALBKT sesija, ALFAS posėdis. 

Sportas - krepšinis, tinklinis, stalo 
tenisas, Sąuošas, šachmatai, lauko 
tenisas. Tautinių Šokių šventė.

Gruodžio 30 dieną
Mišios, ALBKT sesija, Meno ir Tau 
todailės paroda, Jaunimo koncerto 
repeticija. Sportas - krepšinis, tink­
linis, lauko tenisas, šachmatai. 
ALIAS suvažiavimas, ALFAS po­
sėdis, Tautos Fondo atstovų posė­
dis, Jaunimo koncertas.

Gruodžio 31 dieną
LKV Ramovės suvažiavimas. Spor­
tas - krepšinis. Sporto Šventės už­
darymas ir reprezentacinės rung­
tynės. Naujų Metų sutikimas.

VLIKO AKCIJA TERLECKUI PADĖTI

VLIKo pradėta akcija padėti “są­
žinės kaliniui’ A. Terleckui jau ne­
ša vaisių. Terleckui skirtas 1983 m. 
gruodžio mėn. pasirodęs ypatingas 
ELTOS biuletenio numeris buvo 
dažnai cituojamas USA Congressio­
nal Record leidinyje, kuriame buvo 
perspausdintas ir to numerio ve­
damasis.

Kongreso atstovė Nancy L. John­
son kovo 11d. pasiuntė laišką Kons 
tantinui Černenkai, kuriame ji reiš­
kia savo susirūpinimą Terlecko 
“sparčiai blogėjančia sveikata, izo­
liuotoje ir atšiaurioje aplinkoje”. 
Ji primena Černenkai, kad SSRS 
pareiškė norinti pagerinti santykius

Sausio 1 dieną
Atsisveikinimo gegužinė.

Sausio 2-12 dienomis
LSS Australijos Rajono stovykla.

Programoje naudojami sutrumpi­
nimai:
ALBKT - Australijos Lietuvių Ben­
druomenės Krašto Taryba
ALKF - Australijos Lietuvių Ka­
talikų Federacija
ALJS - Australijos Lietuvių Jau­
nimo Sąjunga
ALFAS - Australijos Lietuvių Fizi­
nio Auklėjimo Sąjunga
ALIAS - Australijos Lietuvių In­
žinierių ir Architektų Sąjunga.

su JAV: “Terlecko paleidimas bū­
tų teigiamas žingsnis ta linkme”. 
Atstovė Johnson priduria, kad Ter­
lecko “vienintelis nusikaltimas bu­
vęs nacionalistinių jausmų išreiš­
kimas”.

Vasario 28 d. Nancy L. Jonhson 
pasiuntė laišką ir Terleckui šiuo 
adresu: 686410 Magadanskaya obl.. 
Omsukchansky raion, pos. Indus- 
trialny, ui. Sportivnaya 5-kv. 17, 
USSR. Ji rašo suprantanti Terlec­
ko padėties rimtumą ir painformuo­
ja jį, jog drauge su keliais kitais 
Kongreso nariais ji kreipėsi laišku 
į sovietinę ambasadą ir daro ką tik 
gali atkreipti dėmesį į jo padėtį.

JUNGTINES TAUTOS

GINA ŽMOGAUS TEISES

Jungtinių Tautų Organizacijos 
žmogaus teisių komisija, Ženevoje 
užbaigusi darbo sesiją, galutinai 
patvirtino konvencijos projektą 
prieš žmonių kankinimą. Konven­
cijoje, kuri bus pateikta svarsty­
mui Jungtinių Tautų generalinei 
asamblėjai, įsakmiai pabrėžiama, 
kad jokiomis aplinkybėmis - nei ka­
ro, nei politinių neramumų, nei ki­
tais atvejais, negali būti panaudoja­
mos prieš žmones kankinimo prie­
monės. Valstybės, be to, negalės iš­
duoti kitiems kraštams asmenų, ar­
ba juos ištremti, jei tiem asmenim 
kituose kraštuose gręsia kankinimo 
pavojus. Kaip ankstesnėse Jungti­
nių Tautų žmogaus teisių komisi­
jos darbo sesijose, taip ir šioje pas­
kutinėje, buvo apsvarstyta žmogaus 
teisių padėtis įvairiuose pasaulio 
kraštuose. Jungtinių Amerikos Vals 
tybių delegatas, vienoje kalboje ap­
kaltindamas sovietų valdžią žmo­
gaus teisių pažeidimais, įsakmiai 
paminėjo Pabaltijo kraštus. Ameri­
kiečių delegatas priminė, kad trys 
Pabaltijo valstybės buvo smurtu 
Įjungtos į Sov. Sąjungą prieš tų 
tautų norą, kad Antrojo pasaulinio 
karo metu ir pokario metais tūks­
tančiai pabaltiečių buvo ištremti į 
Sibirą, jų vieton įkurdinant rusus, 
tuo būdu siekiant surusinti minė­
tuosius kraštus. Amerikiečių dėlega 
tas atkreipė dėmesį ir į kitas so­
vietų panaudojamas priemones pa- 
baltiečiam nutautinti, priemones, 
kuriomis yra grubiai pažeidžiamos 
visuotinai pripažintos žmogaus tei­
sės. Delegatas taip pat priminė žmo 
gaus teisių bei religinės laisvės gy­
nėjų Pabaltijyje persekiojimus ir 
jų nuteisimus sunkiomis kalėjimo 
bausmėmis. Pabaltiečių diskrimina­
vimas tautiniais ir kitais sumeti­
mais, pažymėjo amerikečių delega­
tas, yra ne kas kita, kaip rasizmo, 
rasinio nepakantumo apraiška.

LRTV

NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB objektyvą?
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano gyvenimo dienas"

(Tęsinys)
Visus aktyvesnius politkalinius, kai baigia­

si konclagerio bausmė, išveža taip vadina- 
man “perauklėjimui”. Paprastai veža ten, 
kur buvo nutęsti, dviem mėnesiam. O gal 
gi pavargo ir susigundys gražiais pažadais... 
Pagrindinės čekistų priemonės naudojamos 
žmonėms suklaidinti yra melas, pridengtas 
veidmainišku gerumu, o kai nepavyksta ap­
mulkinti - grasinimai ir teroras. Visa so­
vietinių komunistų politika yra melo ir ap­
gaulės, smurto ir teroro politika.

Konclageryje aktyviai prisijungdavau prie 
visų protestų pareiškimų, dažnai būdavau 
“ryšininke” su kito konclagerio politkaliniais, 
taip, kad gyvenimas zonoje be sunkumų tu­
rėjo daug romantikos. Teisingai sakoma: kai 
skrandis tuščias - galva šviesesnė. Kalinių 
galvos šviesios ir labai išradingos. Vargšai 
čekistai, nežiūrint visų jų pastangų, taip ir 
nesužinojo kaip mes taip greit sužinome, kas 
dedasi kituose konclageriuose. Keršydami, 
nors ir nesugavę, jie pabaigoje bausmės atė­
mė man galimybę gauti 5 kg. siuntinį. Per 
3 m., konclagery gavau tik vieną 5 kg. siun­
tinį. Griežto režimo kaliniams pusę bausmės 
laiko nieko negalima gauti, o po pusės, jei 

nenusikalsi ir konclagerio vadovybė leis —• 
į metus vienas 5 kg. siuntinys, į kurį nieko 
koleringo įdėti negalima; tik duonos pro­
duktų, sviesto, mėsos ir žuvies. O ką reiškia 
metams 5 kg., kai be dėžutės - įpakavimo, 
maisto lieka truputį virš 4 kg. Aktyviems 
kaliniams ir tie siuntiniai yra atimami, su­
fabrikuojant tariamus režimo pažeidimus. 
Tik Dievo malonė stiprina nuteistuosius, to­
dėl visi labai dėkingi tiems, kurie juos mal­
doje prisimena.

1977 m. balandžio mėn. mane ir Silivon- 
čik Galiną išvežė iš konclagerio, nepasakę 
nei kur nei kam. Taip elgiasi su visais kali­
niais: ateina prižiūrėtojas, liepia per 15 min., 
ar dar greičiau, susiruošti į etapą. O ver­
gams neaiškinama dėl ko ir kur veža. Taigi 
ir mudvi su Galina vežė lyg kates maiše, 
prieš tai, atidavę mums visą turtą iš sandėlio, 
tarsi į konclagerį nebegrįžtume. Kai mūsų 
“varnas” sustojo buvo jau vakaras, tamsu. 
Mus nuvedė į didelio mūrinio namo Il-rą 
ar III-čią aukštą ir uždarė mažytėje kamero­
je. Po kiek laiko liepia eiti pas gydytoją. 
Pamaniau, kad atvežė į psichiatrinę ligoninę, 
į kurią čekistai nuolatos grasino uždaryti. 
Bet pasirodė, kad mudvi patekome į Sarans- 

ko KGB tardymo izoliatorių “perauklėjimui”. 
Felčerė paklausinėjo kuo skundžiamės, pa- 
rnieravo temperatūrą, kareiviai iškrėtė mū­
sų “turtą” ir po to abi uždarė į didesnę ka­
merą. Prasidėjo “perauklėjimas”. Kareiviai 
nuvedė mane pas tardytoją. Kabinete sėdėjo 
du čekistai. Vienas iš jų man pasakė: “Iš­
leisime tave namo, nebereikės važiuoti į nu- 
trėmimą, jei pažadėsi, kad sugrįžus į Lietu­
vą nepapasakosi to, ką patyrei per tardymus 
ir konclageryje. Jei parvažiavusi tylėsi.” At­
sakiau, kad aš tylėjau iki suėmimo, nes ne­
turėjau apie ką pasakoti, o dabar tai aš. kal­
bėsiu, nes yra apie ką. Man pagrasino, kad 
nutrėmimą padarys šimtą kart sunkesnį nei 
buvo sąlygos konclageryje. Į tai atsakiau: 
“Kuo sunkiau, tuo linksmiau!” Čekistai su­
sižvalgė ir nustebę man pasakė: “Na ir cha­
rakteris! Tu mums patinki!” Ir daugiau ta 
tema per tardymus nebekalbėdavo. Nutarė 
išbandyti kitą variantą. Iškvietė aukštosios 
mokyklos marksizmo - lenininzmo dėstyto­
ją, kad ji įrodytų mano pažiūrų klaidingumą. 
Paliko mudvi čekistas kabinete dviese, kad 
gautųsi nuoširdesnis pokalbis. Beveik vien­
metė su manimi, ji labai nustebo mane pa­
mačiusi - nesitikėjo, kad aš būsiu linksma 
ir su ja visai nuoširdi. Pradėjome kalbėtis. 
Greit įsitikinau, kad ji neturi elementariausio 
supratimo apie tikėjimą ir jai pasakiau: “Do­
vanokite už atvirumą, bet pas mus Letuvoje 
6-7 metų vaikai, kurie eina Pirmos Komuni­
jos, turi kur kas daugiau žinių apie tikėjimą,
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Popiežiškoji Lietuvių šv. Kazimiero kolegija
Romoje Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių 

čionybės Centre Romoje turėti savų
katalikų pasididžiavimas Krikš- 
kunigų paruošimo įstaigą.

RAŠO PRELATAS DR. LADAS TULABA - KOLEGIJOS REKTORIUS
Minime šv. Kazimiero 500 metų 

sukaktį nuo jo mirties. Šią sukak­
tį plačiai mini viso pasaulio lietu­
viai. Esame laimingi, kad pagrin­
dinės minėjimo iškilmės vyko Ro­
moje, ir prie jų parengimo bei pra- 
vedimo visomis išgalėmis prisidėjo 
mūsų Kolegija, kuri nešioja mūsų 
Šventojo Kunigaikščio vardą. Lie­
tuvoje ir visame plačiame pasau­
lyje šv. Kazimiero garbei yra skir­
ta šimtai bažnyčių ir įvairių įstai­
gų. Tarp šių visų yra ir mūsų Ko­
legija.

Kolegijos steigime esminį vaid­
menį turėjo J. E. arkivysk. J. Skvi­
reckas. Jis ir pasiūlė, kad steigiamo 
ji Romoje Lietuvių Kolegija būtų 
pavadinta šv. Kazimiero vardu.

Antrajam pasauliniam karui pa­
sibaigus, mūsų vyskupai rūpinosi, 
kad dalis jaunų kunigų ir klierikų 
iš Eichstaetto seminarijos, kur ka­
ro eigoje mokėsi 85 lietuviai klieri­
kai, vyktų studijoms į Romą. Iš 
Romos - Vatikano, šiam sumany­
mui buvo gautas pritarimas.

1945 metų spalio mėnesio pradžio 
je pradėjo atvykti į Romą pirmie­
ji kunigai studentai. Jų tarpe ra- 
dausi ir aš. Prisiglaudėme pas Tė­
vus Marijonus. Laimingu sutapimu 
tuo metu Romoje radosi J. E. arkiv. 
J. Skvireckas. Spalio 11 d. pas Tė­
vus Marijonus, kur buvo apsisto­
jęs Arkivyskupas, įvyko pasitari­
mas, kuriame buvo svarstoma Ko­
legijos steigimo klausimas. Pasi­
tarime dalyvavo šalia arkiv. J. Skvi 
recko, vysk. P. Bučys, Marijonų 
Generolas, Tėv. J. Vaitkevičius, 
MIC, kun. P. Petraitis, salezietis, 
buvęs Kauno seminarijos Rektorius 
ir rašantysis, kaip buvęs Vilniaus 
seminarijos Rektorius. Buvo nu­
spręsta daryti konkrečių žygių steig 
ti Kolegiją. Šiuo reikalu J. E. arkiv. 
J. Skvireckas įsipareigojo kalbėtis 

su aukštaisiais Vatikano pareigū­
nais. Pirmutinis tačiau rūpestis bu­
vo surast prieglaudą atvykstantiem 
studijoms kunigams ir klierikams. 
Šiuo rūpintis buvo pavesta man.

Vatikanas pasirodė palankus Ko­
legijos steigimo idėjai. Nesutiko ta­
čiau, kad steigimo ir Vadovavimo 
pareigos būtų pavestos naujai iš­
rinktos Kunigų Sąjungos valdybai, 
kaip Arkivyskupas siūlė, ir reika­
lavo, kad būtų paskirtas asmuo, 
kuris turėtų prisiimti atsakomybę 
vadovauti Kolegijai ir ją formuoti.

Nors iš Vatikano pusės buvo ro­
domas didelis prielankumas, suras­
ti prieglaudą atvykstantiems au­
klėtiniams pasirodė labai sunku. 
Niekas nenorėjo priimti tremtinių, 
kurie negalėjo duoti finansinių ga­
rantijų. Tuo labiau, kad pokario 
laikotarpis visiems buvo sunkus. 
Teko kreiptis į Studijų Kongregaci­
jos Prefektą kard. G. Pizzardo, pra­
šant jo intervencijos, kad būtume 
priimti Pietų Amerikos Kolegijos 
patalpose. Pietų Amerikos Kolegi­
jai vadovavo Tėvai Jėzuitai. Kardi­
nolas Pizzardo kreipėsi į Jėzuitų 
Generolą -. Vikarą. Tik tokiu būdu 
buvom priimti Pietų Amerikos Ko­
legijom Spalio 19 d. pagaliau ga­
vome pastogę. Apgyvendino visus 
vienoje salėje, nors keliasdešimt 
kambarių buvo laisvų. Džiaugėmės 
ir tuo. Ilgainiui, kard. G. Pizzardo 
užtariant, kunigai gavo atskirus 
kambarius, o 20 klierikų liko gy­
venti vienoje kameratoje. Sunkiau­
sias tačiau išgyvenimas buvo stoka 
maisto.

Kadangi buvo priglausti Jėzuitų 
vadovaujamoje Pietų Amerikos Ko 
legijoje, tai arkiv. J. Skvireckas 
buvo numatęs kviesti vadovauti be­
siformuojančiai Kolegijai Tėv. J. 
Kubilių, kuris tuo metu gyveno 
Paryžiuje. Deja, Jėzuitų vyresnieji 

nelinko prisiimti naštą rūpintis Lie­
tuvių Kolegijos steigimu. Todėl 
Tėv. J. Kubilius nesutiko atvykti 
ir vadovauti besiformuojančiai Ko­
legijai. Tada Arkivyskupas prista­
tė mane Studijų Kongregacijai, kad 
būčiau paskirtas vadovauti auklėti­
niams ir rūpintis formuoti savą Ko­
legiją. Prefekto pareigas sutiko ei­
ti kun. Z. Ignatavičius, o Dvasios 
Tėvu buvo paskirtas kun. V. Bal­
čiūnas. Jie abu tas pačias parei­
gas buvo ėję Kauno Tarpdiocezinė- 
je Seminarijoje.

Sutvarkius apsigyvenimo klausi­
mą ir paskyrus besiformuojančiai 
Kolegijai vadovybę, arkiv. J. Skvi­
reckas pasiūlė, kad Kolegija savo 
šv. Globėju turėtų šv. Kazimierą 
ir turėtų jo vardą. Be to Arkivys­
kupas parašė specialią maldą į šv. 
Kazimierą, kurią mes kasdien kal­
bėdavom, lankydami švenč. Sakra­
mentą. Šaukėmės šventojo Kuni­
gaikščio, kad užtartų pas Dievą mū­
sų dideliame varge. Mat, buvome 
nemieli svečiai svetimuose namuo­
se ir kasdien alkani. Mūsų vargą 
Dievas matė ir mūsų maldas išgir­
do, ir šv. Kazimiero užtarimu, iš­
klausė. Į talką mums atėjo Tėvai 
Marijonai, ypač J. E. vysk. P. Bu­
čys. Užjautė ir padėjo, kiek galėjo, 
lietuviai Tėvai Jėzuitai, ypač Tėv. 
Beleckas ir Tėv. Kristanavičius.

1946 metų vasario 16 d., mums 
švenčiant Lietuvos Nepriklausomy­
bės šventę, aplankė mus iš JAV 
atvykęs žurnalistas Stasys Pieža. 
Jis buvo atvykęs iš Čikagos į naujai 
paskirtų kardinolų iškilmes. Mat, 
tarp naujų kardinolų buvo ir Čika­
gos arkivyskupas S. Strich. S. Pie­
ža priklausė Nekalto Prasidėjimo 
lietuvių parapijai Čikagoje (Brigh­
ton Park). Šios parapijos klebonas 
buvo kun. A. Briška. Jis, kaip vė­

liau pasipasakojo, jau nuo semina­
rijos laikų Cincinati St. Mary’s se 
rninarijoje puoselėjo idėją Romoje 
turėti lietuvių Kolegiją. Tapęs ku­
nigu, visomis išgalėmis taupė pini­
gus, kad eventualiai galėtų finan­
siškai prisidėti prie Kolegijos įs­
teigimo Romoje. 1946 m. pradžioje 
Tėv. K. Rėklaitis, MIC, jam buvo 
kalbėjęs apie besiformuojančią lie­
tuvių Kolegiją Romoje. Kai suži­
nojo. kad jo parapijietis S. Pieža 
vyksta į Romą, prašė jį pasiteirauti 
apie Kolegiją, primindamas, jog 
manąs finansuoti jos įsteigimą. S. 
Pieža mane apie šitai painformavo, 
o aš nedelsdamas šią žinią prane­
šiau kard. G. Pizzardo. Jo Eminen­
cija liepė tuojau ieškoti tinkamų 
patalpų, kad jas galėtume Įsigyti.

(Bus daugiau)

NE VISI AKLI PRIEŠ SOVIETINĘ 
PROPAGANDĄ

“Baltų atletai - ne rusai!”, - to­
kia antrašte straipsnį paskelbė Los 
Angeles arkivyskupijos oficiozas 
“The Tidings”. Laikraštis, pasirem­
damas Baltų Laisvės Lygos pradėto 
leisti Olimpinio Biuletenio infor­
macijomis, straipsnyje pateikia lie­
tuvių, latvių ir estų atletų, dalyva­
vusių Žiemos sporto olimpinėse žai­
dynėse Sarajeve, Jugoslavijoje, pa­
vardes, nurodydamas, kad šių spor­
tininkų tautybė buvo nutylėta. Jie 
buvo įtraukti į Sovietų Są­
jungos sportininkų sąrašą, nė žo­
džiu neužsimenant apie jų tautybę. 
Los Angeles katalikų laikraštis pa­
žymi, kad atletų tautybės nutylėji­
mas yra sąmoningas sovietinės vy­
riausybės aktas, rusinimo proceso 
integralinė dalis. Baltų Laisvės Ly­
ga, kurios informacijomis pasinau­
dojo Los Angeles katalikų laikraš­
tis, pradėjo leisti specialų vadina­
mą Olimpinį Biuletenį, ryšium su 
Los Angeles įvyksiančiomis olim­
pinėmis žaidynėmis. Biuletenis yra 
siuntinėjamas daugiau negu ketu­
riem šimtam amerikiečių sporto 
korespondentų. LRTV

nei jūs, dėstanti studentams ateizmą. Kaip 
galima neigti ir kovoti su tuo, ko nepažįsti?” 
Ji greit sutiko, kad neturi žinių, neskaitė 
net Evangelijos. Susidomėjo mano pasakoji­
mu apie maldos galybę ir Dievo gailestingu­
mą žmonėmis. Po to susimąsčiusi pasakė: “Aš 
negaliu patikėti, kad už religijos praktikavi­
mą būtų žmonės baudžiami.” “Gaila, - at­
sakiau jai, - kad jūs negalite susipažinti su 
mano bylos archyvu, kuris yra Vilniaus KGB 
rūmuose. Ten, per 10 mėn., kol mane tardė, 
čekistai patikrino beveik visus trijų “LKB 
Kronikos” numerių, rastų pas mane kratos 
metu, už tikėjimo praktikavimą nukentėju­
siųjų faktus ir nerado nė vieno neteisingo. 
Jūs to negalite gauti susipažinimui, bet to 
ir nereikia. Galite tuo įsitikinti pati.” Ji nus­
tebusi paklausė: “Kaip?”. “Labai paprastai, — 
paaiškinau jai, - tik nueikite į Saransko cerk­
vę pasimelsti, tarsi būtumėte tikinti ir pama­
tysite, kad netrukus su triukšmu išlėksite iš 
darbo.” Ji kiek pamąsčiusi atsakė, kad tikrai 
taip būtų. Ir ta tema mes jau nebekalbėjome. 
Bet čia netrukus įeina čekistai, kurie tikrai 
mūsų pokalbio klausėsi, ir liepia mums po­
kalbį baigti. Dėstytoja prašo, kad jai leistų 
su manimi kitą dieną dar pasikalbėti. Če­
kistai jai griežtai atsako: “Negalima. Ne jūs 
ją, o ji jus perauklėjo...” Ir daugiau jos ne­
bemačiau, tik maldoje ją ir jos dukrelę pri­
simenu, nes ji spėjo šį tą apie save papasa­
koti.

Saransko KGB manęs laukė dar viena 

staigmena. Mudvi su Galina patalpino ge­
roje, šviesioje kameroje, ne rūsyje, o III-čia- 
me aukšte, kur per langą matydavome me­
džių viršūnes. Kad būtų patogiau miegoti 
ant plačių medinių suolų, atstojančių lovas, 
mudviem išdavė net po 2 naujutėlaičius čiu­
žinius, siūlė dar ir po trečią, tik atsisakėme. 
Be visų šitų privilegijų, mus labai gerai mai­
tino. Kai konclageryje per mėnesį galima 
tik už 5 rub. pirkti maisto produktų, tai Sa­
ransko KGB leido nors už 30 rub. ar dau­
giau, žinoma, iš mūsų užsidirbti pinigų. Ka­
reiviai iš parduotuvių atnešdavo šviežio pie­
no, grietinės, sūrio, sviesto, tai ką gaudavo. 
Apie tokius gardumynus konclageryje nė 
nesapnuodavome. Maitino mudvi vos ne kaip 
prezidentą. Su Galina juokėmės: “Šv. Ve­
lykos nebetoli, sovietai mėsos neturi, štai 
ir ruošia mus i mėsos kombinatą...” Pasivaikš­
čioti į kalėjimo kiemelį išvesdavo mūsų pa­
geidaujamu laiku, kai saulutė šypsodavosi ir 
ne pusvalandžiui, o 3 vai., tik izoliatoriaus 
viršininkas prašė apie tai niekam nepasa­
koti... Nepažadėjom. Po pasikalbėjimo su 
ateizmo dėstytoja manęs tardyti - “perauklė­
ti” beveik nebekviesdavo. Būdama konclage­
ryje jsisirgau: vargino piktas kosulys, tem­
peratūra 37.4 ir daugiau. Porą mėnesių ma­
ne gydė konclagerio ligoninėje, kur maistas 
labai prastas, tik kad dirbti nereikia. Sarans- 
ke ėmė mane labai rimtai gydyti. Nuvežė 
į polikliniką Sveikatos patikrinimui. Po to 
kas dieną felčerė išduodavo užsienietiškų vais 

tų, prieš miegą statydavo taures ar garstyčių 
lapelius. Dirbti nereikėjo, dienos metu skai­
tėme iš KGB bibliotekos gautas knygas. Ka­
meros langas su vienom grotom ir kada no­
rėjom. atidarydavome. Oras buvo geras. Taip 
praėjo beveik 2 mėn. Sustiprėjau, įdegiau 
saulėje, tapau nepanašia į kalinę. Ir štai ma­
ne kviečia izoliatoriaus viršininkas. Kareivis 
nuveda. Viršininkas man sako: “Norime jus 
nufotografuoti, nes jūsų brolis labai susirū­
pinęs jūsų sveikata...” Atsisakiau: “Mano bro­
lis tik ką mane lankė konclageryje. Labai 
greit veš į nutrėmimą, kur jis galės vėl mane 
aplankyti. Fotografuotis nesutinku”.

Pasiūliau jam nufotografuoti Galiną, kuri 
su savo broliu jau vienuolikti metai kai ne­
simatė. Viršininkas kažką tai po nosim su­
murmėjo, esą, to nereikia, ir įvėl prašo, kad 
aš sutikčiau nusifotografuoti. Griežtai atsi­
sakiau. Kareivis parvedė mane atgal į ka­
merą bet nepraėjus nė pusvalandžiui, kviečia 
mane pas tardytoją.

Nuveda. Saransko KGB vilkėjome ne dry­
žuota kalinių uniforma, o savo rūbais, ku­
riuos mums iš sandėlio atidavė, kai išvežė iš 
konclagerio. Kareivis įveda mane į tardymo 
kabinetą. Nustebau pamačiusi didelį ir puoš­
nų, su minkštais baldais, dideliais be grotų, 
langais kambarį. Už lakuoto apvalaus sta­
liuko sėdi du čekistai, trečias stovi nuošaliau 
ir visi maloniai šypsosi.

(Bus daugiau)
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A D E L A i D E
"ŠIUPINYS"

Lietuvis daug išsižadės: 
Tautos, kalbos, net pavardės. 
Bet mėgsta šiupinį jis tirštą.

Maironis
ALK Moterų Draugijos jau dvi­

dešimt ketveri metai iš eilės ruo­
šiami ‘‘Šiupiniai’’ yra labai stipriai 
įsitvirtinę Adelaidėje. Kaip toje 
dainoje - ar darganota, ar giedri 
dienelė, “Šiupiniuose” niekada ne­
pritrūksta publikos. Kas adelaidiš- 
kius taip traukia į “Šiupinius”? 
Atsakymo beieškant pirmiausiai rei 
kia sustoti prie tradicinės parengi­
mo nuotaikos - humoro. Kas ne­
mėgsta linksmo pasakojimo, dau­
giau ar mažiau kandžių kupletų ir 
kitų scenos pokštų? O iš jų kaip 
tik ir yra supinta “Šiupinio” prog­
rama. Be to “Šiupinyje" apiformin­
tos vietos aktualijos, žinios, apie 
kurias nerašo jokie laikraščiai taip 
pat traukia kiekvieną, nes nedaly­
vavęs “Šiupinyje” nežinosi, kas ten 
buvo paglostytas “prieš plauką”, o 
kas “paplaukiui".

Šių metų “Šiupinys” buvo pradė­
tas nuotaikingu Pr. Pusdešrio sce­
nos vienaveiksmiu Svirplys, kuria­
me buvo pavaizduota “tragedija” 
vienam artistui neatvykus. Natūra­
lioje tėkmėje prie to buvo prijung­
tas V. Opulskio paruoštas tradici­
nis šiupinio katilas, kurį maišant 
pasišvaistyta sąmojum, padainuoti 
Kupletai apie vyrų bėdas šalia “iš­
silaisvinusių” moterų. “Nemuno 
Dukros” - trio, vadovaujamos S. 
I'usdešrienės, nuostabiai gražiai pa 
dainavo keturias linksmesnės nuo­
taikos dainas. Pirmoji programos 
dalis užbaigta VI. Dumčiaus viena­
veiksmiu Karšinčiai, kur pavaizduo 
tas priešnepriklausomybės laikotar­
pis.

Pertraukos metu pasivaišinus 
karštu vynu ar kava su įvairiais 
kepiniais, antroji programos dalis 
pradėta ištrauka iš S. Lauciaus 
dramos Paslaptingoje zonoje. Tai 
graži partizaninio patriotizmo ir hu 
moro pynė, be to geriausiai pavy­
kusi ir vaidybiniu atžvilgiu.

V. Baltučio feljetonas Atleidžiu, 
tema, kad mes lengvai atleidžiame 
svetimiesiems, bet saviems - nieka­
da, matyt, savo perdideliu atkaklu­
mu nerado didesnio atskambio. Kai 
kita buvo su to paties autoriaus 
paruoštomis radijo žiniomis, kurios 
savo mažai į vilnas įvyniotu atviru­
mu salėje sukėlė gyvas, bet ne vie­
nodas reakcijas - vieni balsu juokė­
si, kiti išlaikė rimtį. V. Janulio fel­
jetonas, autoriaus skaitytas dirbti­
nu balsu, savo nesurištos intrigos 
mozaika, nuotaikos atžvilgiu buvo 
gana pilkas. “Šiupinys” užbaigtas 
Pr. Pusdešrio vaizdeliu Susirinki­
mas, kuriame pavaizduota susirin­
kimų anarchija.

Po to sekė ilga ALK Moterų Drau 
gijos pirm. A. Urnevičienės padė­
kos kalba, gėlės, konjako bonka 
programos paruošėjui V. Opulskiui, 
Draugijos Valdybos programos da­
lyviams paruošta stipri vakarienė.

Sėdėdami už vaišių stalo peržvel­
kime tuos, kurie “išvirė” tą 24-tą 
šiupinio katilą: V. Opulskis - prog­
ramos sudarytojas, pravedėjas, re­
žisierius ir dekoratorius. Tai ašis., 
į kurią susmaigstyti visi rato stipi­
nai. Programos ratas sukosi sklan­
džiai, ji buvo įvairi, dekoracijos 
kukliai pakankamos, jų pakeitimų 
tarpų užpildymas trumpais škicais 
ir anekdotais - nuotaikingais. V. 
Opulskis šiandien Adelaidėje yra 
bene paskutinis mohikanas garsio­
je režisierių eilėje, kuris savyje 
turi ryžto rišti “Vaidilos” teatro 
aktorių likučius savo pasiimtais see 
nos renginiais. Grįžtant prie “Šiu­
pinio” ir turint galvoje, kad kiek­
viename darbe tobulėjimui ribų 
nėra, mano nuomone, artistams dar 
pora repeticijų nebūtų pakenkę.

Pažvelkime ir į kitus programos 
atlikėjus programoje atspausdinta 

ciie: B. Jonavičienė - geros dikci­
jos, sugebanti išmokti rolę, bet daž­
nai vietoj, reikalingo šaržo scenoje 
pakylanti ligi supersaržo. A. Mi­
liauskienė - aktorė iš prigimties. 
jos ypatingas sušvitėjimas buvo 
moteriškėje partizanų scenoje. V. 
Katkevičius - prityręs artistas, ku­
ris vagos niekur negadina. B. Rai­
nys - charakterių sukūrimo meist- 
las. Ypatingai geras karšinčiaus ra­
mybe tabako piaustymo scenoje. 
N. Skidzevičius - jaunatviško tem­
peramento ir karšinčiuje, ir sena­
me susirinkimo pirmininke, ir rolės 
išmokime. A. Gu us - dėkingos kom- 
pieksijos humoristas. A. Petrikas 
— geras kupletų dainininkas, įti­
kinantis vilties nustojęs partizanas. 
V. Stiaukas - kupletų akompanuo- 
tojasj smuiku, stoikiškas bolševikiš­
kos kepyklos pardavėjas. K. Ka­
minskas - tikrai vykusiai scenoje 
paskaitęs savo eilėraštį. R. Sabec- 
Kis - didelė pažanga, lietuvių kalbo­
je, geras vaidmens paruošimas. Ypa 
tingai mielas jo pastovus prisirisi­
mas prie “Vaidilos” grupės, kur jis 
yra vienintelis jaunimo atstovas.

Apie “Nemuno Dukras” B. Bud- 
zienė, A. Kaminskienė, S. I ’usdešrie 
nė, akomp. D. Kaminskienė galima 
rašyti iš naujos eilutės. Tai profe­
sionalaus dainavimo lygio pasiekęs 
trio. Jis žavi kiekvienu savo išėji­
mu į sceną. Kiekvieną kartą, kaip 
taisyklė, po jų koncerto pasipila 
raginimai išleisti savo dainų plokš­
telę. lain atsiranda net mecenatų. 
Reikia tik palinkėti, kad jos būda­
mos tobulai susidainavusios, "su­
sidainuotų" ir tuose pasiūlymuose.

Prie bendro “šiupinio” sąskam­
bio taip pat priklauso ir V. Vosy­
lius, kulis parengime operavo švie­
somis, ir S. Guščia, vyksmą sce­
noje paįvairinęs garsų efektais.

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
yra labai populiarus dramos vie­
netas, save pasivadinęs “Antruoju 
kaimu”, kuris kiekvienais metais 
paruošęs škicų - scenos vienveiks- 
mių nurnoristinę programą, su ja 
apvažinėja didesnes lietuvių koloni­
jas. iš spaudos sprendžiant - pasi­
sekimas pasakiškas. Mačiusieji tvir 
tina, kau jų programos yra labai 
panašios į Adelaidės “Šiupinius” ir 
jų pastatymo lygis nesąs aukštesnis. 
“Vaidilos” ryžtu (o gal atsirastų 
ir mecenatų) ar nevertėtų iš 24-ių 
“Šiupinių” ištraukti patį geriausią 
ekstraktą, sudaryti stiprią progra­
mą ir ją gerai paruošus pavežti ir 
kitur gyvenantiems lietuviams. 
Tam būtų ir “jubiliejus”, juk da­
bar eilėje 25-tas “Šiupinys”. Pr.P.

MELBOURNAS

TRĖMIMŲ MINĖJIMAS
Jau virš 40 metų praėjo nuo Lie­

tuvos okupacijos ir masinių išve­
žimų į Sibiro vergų stovyklas vyk­
dant lietuvių tautos naikinimą. 
Šiuos skaudžius mūsų tautai įvy­
kius Melbourne paminėsime bir­
želio 17 d., sekmadienį. Pamaldos 
už sovietų nukankintus, ištremtus 
ir žuvusius už Lietuvos laisvę 12 
vai. šv. Jono bažnyčioje. Organiza­
cijos pamaldose dalyvauja su savo 
vėliavomis ir garbės sargybomis. 
Skautai ir šauliai uniformuoti.

Po pamaldų 2.30 vai. Minėjimo 
Aktas Lietuvių Namuose.

Invokaciją skaitys kun. Pr. Va- 
seris, o vainiką Sibiro tremtiniams 
prisiminti prie žuvusių paminklo 
nuneš jaunimo atstovai. Tai dienai 
pritaikintą paskaitą skaitys svečias 
iš Sydnėjaus J. P. Kedys - News 
Digest International žurnalo redak­
torius.

Po paskaitos turtinga ir Įdomi 
tos dienos nuotaikai paruošta me­
ninė dalis.

Kviečiame visus minėjime skait 
lingai dalyvauti

Apylinkės Valdyba

Pažaislio vienuolynui ir bažnyčiai sueina šiemet 300 metų sukaktis. 
Lietuvos Didysis Kancleris Kristupas Pacas tą vietovę nupirkęs pado- 
vanoj’o Kameldulų vienuoliams, statybą ir išpuošimą atliko italų ar­
chitektai ir meistrai, naudojo pačią geriausią medžiagą: juodą, raudo­
ną ir baltą marmurą. Tai vienas iš gražiausių meno paminklų Lietu­
voje. Bolševikai Pažaislį pavertė ligonine.

M E L B O U R N A S

ŠAULIAI !
DLK Vytenio Šaulių kuopos su­

sirinkimas šaukiamas Lietuvių Na­
muose birželio 3 d. sekmadienį 2.30 
vai. Bus aptariami svarbūs reika­
lai. Visų šaulių dalyvavimas būti­
nas!

Valdyba

IEŠKOMAS NAMŲ 
PRIŽIŪRĖTOJAS

Melbourne Lietuvių Namams rei­
kalingas prižiūrėtojas, kuris atliktų 
valymo ir namų saugumo darbus. 
Suinteresuoti prašomi kreiptis į 
pirm. Petrą Sungailą, tel. 267 4163, 
neatsakius, skambinti tel. 531 3018, 
arba raštu 57 Adams St. Flat 7, 
South Yarra, Vic. 3141.

PADĖKA

Dėkoju Daktarei R. Varoneckaitei už nepaprastai greitą 
parūpinimą greitosios pagalbos ir patalpinimą į ligoninę, ka­
da mane ištiko širdies smūgis, taip pat už dabartinę prie­
žiūrą man esant namuose. Kun. Dr. A. Savickui už aplan­
kymą ligoninėje ir suteiktą palaiminimą, kun. Dr. P. Dauk­
niui ir St. Brigids Kilburn, Fr. Bob Crawford prisimenant 
mane maldose. Kat. Mot. Draugijai ir jos pirm. A. Urnevičie- 
nei, LKVS “Ramovės” nariams ir pirm. V. Vosyliui, l'abal- 
tiečių Mot. Sąjungos narėms ir pirm. Dr. S. Pacevičienei. Vi­
siems adelaidiškiarns ir giminėms, kurie lankė mane ligoninė­
je ir namuose. Bičiuliams iš Kanados ir Amerikos atsiuntu- 
siems šiltus suraminimo ir paguodos žodžius. Visiems tariu 
nuoširdų ačiū, nes jūsų maldos ir užuojautos padeda man pa 
mažu grįžti į normalų gyvenimą.

Su padėka Elena Dainienė

; Melbourne lietuvių sporto klubas VARPAS maloniai kvie- j
1 čia atsilankyti į mūsų J
• «
! M E T I N Į B A L I y J
♦ •
♦ birželio 9 d., šeštadienj, 7.30 vai. v. 4
J MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE j
♦ J
; Gros puiki muzika ir bus paruošta skani vakarienė. ♦
| Bilietus užsisakyti pas A. Skimbirauską, tel. 439 3043 ar- ♦
♦ ba R. Ragauską, tel. 583 6574. Kaina $ 12 asmeniui.
♦ MLSK Varpas Valdyba

I___ ___ —_____ ___ ___ _______~___
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Išvežimų minėjimas sekmadie­
nį birželio 17 d. Šv. Mišias užpra­
šė Tautos Fondo Atstovybė. Visos 
organizacijos kviečiamos dalyvauti 
su savo vėliavomis, uniformomis.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Išvežimų minėjimo birželio 10 d. 
per Sekmines 9 vai. šv. Jono baž­
nyčioje. Bus bendra išpažintis.

Birutę Bužinskienę mirties tre­
čiose metinėse birželio 8 d. šv. Mi­
šių auka prisiminė jos vyras Al­
fonsas Bučinskas ir jos mama Bro­
nė Juodeškienė.

Albinas Navickas mirė širdimi 
gegužės 26 d. Palaidotas iš mūsų 
bažnyčios gegužės 31 d. ir palydė­
tas į Springvale kapines. Už jo vė­
lę šv. Mišias užprašė Antanas Ba­
joras, Irena O’Dwyer.

Pakrikštytas Christopher James 
Growns, Derek Norman George ir 
Rūtos Garbenytės - Growns sūnus. 
Krikšto tėvai: Christopher Kayes 
ir Brigita Garbenis.

Edvardas Sam Šidlauskas, Rai­
mondo Edvardo ir James Charles — 
Šidlauskų sūnus. Krikšto tėvai: Mo­
nika Macijauskienė ir Rita Šidlaus­
kaitė.

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II birželio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - Kad šeimos būtų 
paaukotos Švenč. Jėzaus ir Nekal­
čiausiai Marijos Širdžiai; 
misijų- Gyvesnis tarptikybi- 
nis dialogas įvairių religinių vadų 
tarpe Indijoje.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdiel

DVIGUBAS PASIAUKOJIMAS
Niekuomet neturėtume pamiršti 

popiežiaus Jono Pauliaus II svar­
baus dokumento, pastoracinio para­
ginimo, “Familiari Consortio - Šei­
myninis bendravimas”, kuris lie­
čia šeimą. Jis paskelbtas 1981 m. 
lapkričio 27 d. ir nurodo mums 
tikslias gaires šeimos gyvenimui 
puoselėti. Šio dokumento pabaigo­
je popiežius kalba ir apie šeimų 
pasiaukojimą Jėzaus ir Marijos 
švenč. Širdims. Popiežius patvirtin­
damas intencijas šiems metams, bir 
želio mėnesio intencijai suteikė ma- 
rianiškąjį bruožą, siūlydamas šei­
moms pasiaukojant Švenčiausiajai 
Jėzaus Širdžiai, būtų kartu aukoja­
masi ir Nekalčiausiajai Marijos šir­
džiai.

Šeimų pasiaukojimas Švenč. Jė­

Gyvojo Rožančiaus nariai birže­
lio mėn. meldžiasi už Lietuvos iš­
vežtuosius, kalinamus, nukankintus 
ir persekiojamus.

Birželis - maldos mėnuo į šven­
čiausiąją Jėzaus Širdį. Sekmadie­
niais prieš lietuviškas pamaldas 15 
min. bus kalbamas šv. Rožančius 
per visą šį mėnesį.

Religinei šalpai dėl Lietuvos per 
sekiojamos Bažnyčios aukojo: $ 100 
L. A. Kaladės, po $ 50 Gyvojo Ro­
žančiaus Brolija, Vytautas Miliaus­
kas, J. Sarapinas, S. P. Siuškai, po 
¥ 25 J. P. Petraičiai, A. Vaičaitis, 
po $ 20 A. E. Bakaičiai, Gražienė, 
S. Ribačiauskienė, H. S. Statkai, 
P. Vaičaitis, A. Valkienė, J. M. 
Venckai, po $ 10 J. Grigaitienė, Ma­
rija Grigalienė, NN, A. Pranaus- 
kienė, po $ 5 T. Jurgelaitienė, J. 
Žitkevičienė. Visiems aukotojams 
nuoširdus ačiū.

A. Bakaitis - Aukų Iždininkas

TĖVIŠKES AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

zaus Širdžiai prasidėjo 1875 metais 
per M. Crowley, SJ. Šis paprotys 
pasklido po visą pasaulį. Popiežius 
Benediktas XV jo skleidimą pavedė 
Maldos Apaštalavimui. Nuo to laiko 
šis paprotys tapo palaimos šaltiniu 
daugeliui katalikiškų šeimų: jis su­
tvirtino vienybę šeimose tarp šei­
mos narių, atšalusius grąžino prie 
tikėjimo praktikavimo, daugeliui ki 
tų padėjo susitvarkyti ekonomiškai 
ir pan. žodžiu - išsipildė Viešpa­
ties pažadai: “Aš laiminsiu kiek­
vieną vietą, kur bus išstatytas ir 
gerbiamas mano Širdies paveiks­
las”.

Šiemet Šv. Tėvas patvirtindamas 
intencijas 1984 metams panorėjo, 
kad bendroji intencija birželiui tu­
rėtų ir marianišką aspektą. Tam 
tikslui jis sujungė pasiaukojimo pa­
protį Švenč. J. Širdžiai su pasišven­
timu ir Marijos Nekalčiausiajai Šir 
džiai. Tokios suvienytos Jėzaus ir 
Marijos Širdims pasiaukojimo teks­
tą Šv. Tėvas pirmą kartą pavarto­
jo jau 1982 metais geg. 13 dieną, 
atsilankydamas Fatimoje, kur ofi­
cialiai abiems Širdims jis paaukojo 
visą pasauli. Jis tada meldėsi šiais 
žodžiais: “Tavo akivaizdoje, Kris­
taus Motina, ir akivaizdoje Tavo 
Nekalčiausios Širdies aš trokštu 
šiandien, drauge su visa Bažnyčia 
jungtis su Tavimi pasiaukojant At­
pirkėjui, kuris pasiaukojo už pasau­
lį ir už žmones, kurie tik vien Jo 
Širdyje randa galios gauti atleidi­
mą ir sugeba atsiteisti".

Kun. S. Gaidelis, SJ

Laiškas Redakcijai
LEISKITE ATVIRAI PASISAKYT

Paskutiniuoju metu kai kurie adė 
laidiškiai korespondentai pristato 
Mūsų Pastogės ir Tėviškės Aidų 
skaitytojams Adelaidės lietuvių gy­
venimą panašų kaip Lebanone. At­
rodo, kad vieni sėdi bunkeriuose, 
kiti apkasuose, treti dezertyruoja 
iš kovos lauko, žodžiu, vyksta tik­
ras karas. Šitų rašeivų sukurtoje 
fantazijoje didžiausias priešas - lie­
tuvių bendruomenė. “Tėviškės Ai­
duose” Nr. 12 tendencingai aprašy­
tas ALB Adelaidės Apyl. metinis 
susirinkimas, kuriame minimos pa­
vardės ir iš piršto, išlaužti pasaky­
mai: “Išvykime ordino vienuolius 
ir Adelaidėje vėl bus ramybė”, ar­
ba, kad parapija pavadinta “urz­
gančiu šunimi”. Prasilenkta su tie­
sa pasakyme - “Užsinorėjimas jau­
nesnio kunigo, privedęs prie eilės 
neapgalvotų žingsnių.” Reikia su­
tikti, neapgalvoti žingsniai, bet iš 
kieno pusės? Kun. klebonui Spur- 
giui sunegalavus, vysk. A. Deks- 
nys atsiuntė kun. dr. A. Savicką 
padėti pastoraciniame darbe. Bend­
ruomenė ir didesnė dalis parapijie­
čių šia padėtim buvo labai patenkin 
ti, nes mėgo savo buvusį dvasios 
vadą ir greitai, susigyveno su kun. 
dr. Savicku. Vietinėje spaudoje 
“Šventadienio Balsas” Nr. 25 buvo 
patalpintas pranešimas, kad kun. 
Spurgis dėl amžiaus ir sveikatos 
atleidžiamas iš klebono pareigų, o 
į jo vietą atkeliamas iš Argentinos 
Kun. J. Petraitis. Šis bažnytinės Vy­
riausybės paskyrimas buvo nelauk­
ta staigmena ne vien parapijiečiam 
(išskiriant vieną kitą), bet ir visai 
Adelaidės bendruomenei. “Šv. Bal­
so” Nr. 26 pasirodė straipsnis: “Kai 
bamės su kun. dr. Savicku". Ke­
turiolikos punktų apklausinėjimas 
skaitytojams pasirodė keistas ir su 
slepiamu tikslu, kuris tik vėliau 
pradėjo aiškėti. Šiuo reikalu buvo 
pasiginčyta vietinėje spaudoje, ta­
da atsirado ir peticijos su virš 290 
parašų. Peticijas pasirašiusieji ne­
turėjo tiksloj kištis į bažnytinės vy­
riausybės reikalus, bet tik pareiškė 
pageidavimą, kad kun. dr. Savickas 
pasiliktų Adelaidėje, deja, kelių 
asmenų planai buvo kiti, jie pasmer 
kė visus, kurie peticijas pasirašė 
ir apkaltino svetimų idėjų skleidi­
mu, taip kaip daroma okupuotoje 
Lietuvoje komunistų ir ateistų. 
Štai dėlko minimas susirinkimas 
buvo gausus ir praėjo neįprastoje 
nuotaikoje. Mestas neužtarnautas 
kaltinimas tiems, kurių dėka vyks­
ta Adelaidėje- gražus, darnus ir kū­
rybingas gyvenimas. Esame visi tos 
pačios parapijos nariai, vieni dau­
giau, kiti mažiau prisidėję prie jos 
Įkūrimo ir išlaikymo. Tik gaila, 
kad keli asmenys bando parapiją 
laikyti savo nuosavybe, kad tik jie, 
tie gerieji darbininkai, o visi kiti 
tik dirba prie griovimo darbų. Jau 
prieš kiek metų tų pačių asmenų 
buvo pasakyta spaudoje: “Mums ne 

MUS ATJAUTUSIEMS
Mylimai žmonai ir motinai Veronikai KAZLAUSKIENEI 

mirus, ir ją amžinajam poilsiui palydint, patyrėme dauge­
lio pažįstamų bei draugų nuoširdumą bei atjautimą.

Ačiū Dr. K. Zdaniui už velionei teiktą medicininę paslau­
gą. Ačiū kun. P. Vaseriui ir kun. dr. P. Daukniui už religi­
nius patarnavimus. Kun. P. Vaseriui ir A. Zubrui už ne­
krologus spaudoje. Ačiū už atsisveikinimo žodžius A. Grike- 
pelienei, Z. Raudžiui, A. Zubrui ir A. Pociui.

Dėkojame mirusiai pagerbti skyrusiems gėles bei vaini­
kus, ta proga aukojusiems šventoms Mišioms, Australijos 
Lietuvių Fondui. Dėkojame mus atjautusiems užuojautomis, 
dalyvavusiems laidotuvėse bei šermenyse. Dėkui Soc. Moterų 
Draugijai už šermenų paruošimą.

Kazimieras Kazlauskas ir 
sūnūs Algimantas ir Karo­
lis su šeimomis

MM—MimmimįBiiiMiniiiiiimi niin—

pakeliui su bendruomene”. Bend­
ruomenės nariams visiems pakeliui 
su parapija. Tie patys žmonės dir­
ba piie Katalikų Centro ir prie Lie­
tuvių Namų. Kaip pavyzdį matėm 
dar taip neseniai gražiai suorgani­
zuotą šv. Kazimiero minėjimą. Su­
sipratę lietuviai turi vieną tikslą — 
tarnauti Dievui ir Tėvynei Lietu­
vai.

Skaudu, kada užtinki savoje spau 
doje su pašaipa atsiliepiant apie mu 
sų gerb. kunigus daktarus. “Mūsų 
Pastogė” Nr. 18, adelaidiškis kores­
pondentas rašo: “Adelaidiškiams ne 
siseka su daktarais. Vienas supintų 
aplinkybių verčiamas liko australų 
arkivyskupo žinioje, kitas daktaras 
nenorėjo pintis į pirmojo supintas 
aplinkybes”. Čia norisi paklausti, 
o kas gi tas aplinkybes supynė? 
Graži lietuviška patarlė sako - pa­
tys muša, patys rėkia. Turėtume 
jausti padarę didelį nusikaltimą, 
savo lietuvį kunigą daktarą išstū­
mę iš lietuviškos parapijos ir ne­
pateisinamu elgesiu padarę jam tiek 
nemalonumo. Esame dėkingi austra 
lų arkivyskupui dr. James Gleeson, 
kad jis nepaklausė mestų skundų 
kun. daktarui, o jį aukštai įvertino, 
pakviesdamas lektorium į St. Fran­
cis Xavier kunigų seminariją. Tai 
pirmas Australijoj lietuvis kunigas 
pakviestas tokiom garbingom pa­
reigom. Kun. dr. Savickas nenutrau 
kė ryšių su lietuvių bendruomene, 
matome jį įvairiuose parengimuose, 
jis padeda chorui “Lituania”, su­
randa laiko ir mažiesiems - pamoki 
na giesmių, jis mielai laukiamas 
svečias lietuvių šeimose. Jo gra­
žus atsisveikinimas su Katalikų 
Centru buvo Adelaidės Liet. Žinio­
se Nr. 7. Gaila, kad jis jo nepa­
talpino “Tėviškės Aiduose”, skaity­
tojai būtų turėję progos susidaryti 
tikrą vaizdą, kas ir kaip aplinkybes 
pynė. Kas dėl kun. dr. P. Dauknio, 
korespondentas apgailestauja, ko­
dėl jis nepasirodė Katalikų Centre: 
“Būtume pasveikinę doktorato įsi­
gijimo proga". Ar bereikia dides­
nio įžeidimo?.. Už jo išsamiai ir 
kruopščiai paruoštą disertaciją, ku­
rioje jis iškėlė lietuvių tautos kan­
čią ir okupanto daromą žalą Lietu­
vos Bažnyčiai ir tikintiesiems, pats 
popiežius Jonas Paulius II jį pas­
veikino už padarytą didelį Įnašą 
katalikų Bažnyčiai. Kun. dr. Dauk­
nys Lietuvos bylą plačiai pasklei­
dė visam pasauliui ir jo darbas pa­
siliks istorijos lapuose. Mūsų ko­
respondentas nepriskaito nei kun. 
dr. Savicko, nei kun. dr. Dauknio 
prie nuoširdžių darbininkų.

Baigiant noriu pasakyti, kad Ade 
laidėje lietuvių gyvenime niekas 
nepasikeitė, kiekvienas kiek leidžia 
išgalės, atiduoda savo darbu duok­
lę bendruomenei ir parapijai. Tikė­
kimės, kad pasitaikę nesklandumai 
išnyks, kada lietuvių Katalikų Cent 
rą ir parapiją galės tvarkyt patys 
kunigai.

Elena Dainienė

PADĖKA

Mano brangiam vyrui Leonui Žagarnauskui mirus, širdingai 
dėkoju kun. Pr. Vaseriui, kuris vyro mirtį paskelbė bažny­
čioje per Mišias, o taip pat ir per laikraštį, ponams Kliejams 
už užuojautą per laikraštį. Taip pat dėkoju visiems drau­
gams už užuojautas žodžiu, raštu, telefonu. Jūsų visų nuošir­
dumas, pareikštas man ir šeimai liūdesio valandoje, pasi- 
liks mums nepamirštamas. žmona dukra Elyt- su

šeima, sūnus Jonas su šeima.
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IŠVEŽIMŲ MINĖJIMAS
Tautos Fondo Atstovybės Austra­

lijoje Sydney ruošiamas birželio 
teroro aukų minėjimas įvyks bir­
želio 10 d., sekmadienį, šia tvarka: 
11.30 vai. ryto specialios Mišios už 
bolševizmo aukas, kurias aukos 
prel. P. Butkus MBE, giedos Dai­
nos choras, St. Joachims bažnyčioje 
Lidcombe.

3 vai. p.p. Lietuvių klube 16-18 
East Terrace, Bankstown, vyks vie­
šas minėjimas. Paskaitą skaitys Vy­
tautas Patašius, deklamacijos, poe­
tas Juozas Almis Jūragis - sava kū­
ryba ir Dainos choras, vad. Br. Ki- 
veriui.

Šiame minėjime bus išduoti spe­
cialūs pažymėjimai aukojusiems 
Tautos Fondui $ 300 ar daugiau.

Aukos Lietuvos laisvės reikalams 
šią dieną bus renkamos prieš pa­
maldas ir prieš minėjimą Lietuvių 
klube.

Šis minėjimas bus kartu ir su 
40 metų sukaktimi nuo įsteigimo 
Vyriausio Lietuvos Išlaisvinimo Ko 
miteto (VLIKas). Tautos Fondas 
yra VLIKo padalinys, kuris finan­
suoja jo veiklą, kuri yra labai plati 
ir šakota, jam vadovauja energin­
gas patriotas Dr. Kazys Bobelis, 
kuris lankėsi Australijoje. Surink­
tos aukos yra siunčiamos į Tautos 
Fondo Centrinį Komitetą New Yor­
ke ir iš ten yra skirstomos kur rei­
kalinga.

Australijos Tautos Fondo Atsto­
vybė Sydnėjuje paskyrė $ 500 Fc- 
deraliniam Baltų komitetui, kuris 
veda akciją už Baltijos valstybių 
laisvę ir nepriklausomybę Australi­
joje. Čia norime priminti aukoto­
jams, kad iš surinktų aukų TF At­
stovybė turi teisę panaudoti 10 pro­
centų vietiniams reikalams be Cent 
rinio komiteto aprobavimo. Tiki­

SYDNEJAUS lietuvių namuose Į

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos: k
Pirmd., trečiad., ketvirtad., --------- 5 — 10 vai. A 
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS X
Penktadieniais - -- -- ------------- - - - - 5 — 11.30 vai. \
Šeštadieniais - - - -------------------- - - 2 — 12.30 vai. \
Sekmadieniais......................  12.30 — 10 vai. k
VALGYKLA VEIKIA: \
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. X 
Sekmadieniais - - - - - -----------------nuo 1 vai. \
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO Į) 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD į) 
Kaina lik $ 3. Kviečiame visus. (7
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie- < 

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414. v

LIETUVIŲ LAIDOJiMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE. 
FAIRFIELD, N SW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

S Y D N Ė J U J E
mės, kad ir kitos panašios organi­
zacijos atkreips dėmesį, ateidami 
su parama Baltų Komitetui.
T. Fondo Atstovybė Aust. Sydney

A. A. VALERIJA BIRETIENĖ
13. 4. 1919 -į- 8. 5. 1984

Po staigios ligos R. P. Alfred-li­
goninėje gegužės 8 d. mirė Valerija 
niretienė, kilusi iš Krakių, Kėdai­
nių apskrityje.

Valerija Grabauskaitė buvo ve­
dusi Osvaldą Biretą 1935 m. (miręs 
1969 m.). Į Australiją atvyko 1949 
m. Valerija ir Osvaldas išaugino 
didelę šeimą: Emiliją, Henriką, (Ro­
mutis miręs kūdikis), Mary - Oną, 
Joną ir Ireną. V. O. Biretai gyveno 
Canley Vale. Vyras turėjo silpną 
sveikatą, tad visa našta auginant 
didelę šemią buvo ant Valerijos 
pečių. Buvo giliai religinga mote­
ris ir savo šeimą taip išauklėjo; ku­
rią riiatome lietuviškose pamaldose 
kas sekmadienį.

Jos dukros šoko tautinius šokius, 
o sūnus Jonas ir dabar yra akty­
vus tautinių šokių mokytojas.

Pasiges geros motinos gausi Bi- 
retų šeima, kuri išėjus į pensiją tik 
prieš 5 mėnesius turėjo taip neti­
kėtai palikti šį pasaulį.

Religines apeigas atliko prel. P. 
Butkus gegužės 14 d., kur velionė 
buvo palydėta į Rookwoodo lietu­
vių kapines. Su velione atsisveiki­
no Gyvojo Rožančiaus būrelio pir­
mininkė Alfa Savickienė.

Ilsėkis ramybėje. kor.

SUDIEV JONUI LĖVERIUI
Gauta liūdna žinia iš Toronto 

Kanadoje, kad gegužės 5 d. po il­
gos kaulų vėžio ligos mirė buvęs 
australietis Jonas Lėveris. Jonas 
Lėveris kilęs iš gausios ūkininko 
šeimos nuo Kudirkos Naumiesčio. 
Su savo broliu Antanu buvo įsikū­
ręs St. Marys miestelyje, vakarinia­
me Sydnėjaus pakraštyje. Užaugus 
dukrai Gražinai ir ištekėjus už Ka­
nados lietuvio Račkausko, Jonas ir 
Valė Lėveriai prieš 12 metų persi­
kėlė gyventi į Kanadą, arčiau duk­
ros ir anūkų. Lėverių šeima gyven­
dama toliau nuo Sydnėjaus, mūsų 
visuomeninį gyvenimą rėmė savo 
aukomis, kaip Dainavos statybą ir 
organizacijas. Paskutinius tris me­
tus, prieš išvykstant į Kanadą, Jo­
nas ir Valė Lėveriai buvo įsijungę 
į Sydnėjaus Dainos chorą. Nežiū­
rint didelių nuotolių buvo labai 
uolūs ir pareigingi choristai. Persi­
kėlę Kanadon ten taip pat buvo įsi­
jungę į lietuvių chorą.

Jono mirtį skaudžiai pergyvena 
brolio Antano ir Onos Lėverių šei­
ma, pasilikę St. Marys Australi­
joje. Paskutiniu metu Lėverių šei­
ma neteko ir kito brolio J uozo, taip 
pat Kanadoje, sesers Petronėlės Du 
bickienės Kaune, Lietuvoje ir Onos 
Lėverienės sesers Juzės Elsterienės 
Lietuvoje. Antanas ir Ona Lėveriai 
yra uolūs lietuviškų pamaldų lanky 
tojai ir nuoširdūs rėmėjai eilės or­
ganizacijų. daug sydnėjiškių ir apy­
linkių lietuvių liūdi su Lėverių šei­
ma, netekus jauniausio brolio, ku­
riam suėjo 65 metai. Gautomis ži­
niomis iš Kanados laidotuvėse da­
lyvavo septyni kunigai ir du šimtai 
automobilių palydėjo a.a. Lėverį į 
kapines.

Giliame liūdesyje paliko žmona 
Valė ir dukra Gražina Račkauskie­
nė Kanadoje, o Sydnėjuj Antano 
ir Onos Lėverių šeima ir daug drau 
gų ir pažįstamų Kanadoje ir Aus­
tralijoje.

Toli nuo gimtosios Šešupės kran­
tų, mielas Jonai, tave priglaudė to­
lima Kanados žemelė. Po didelių 
skausmų lai Amžinoji Šviesa ir Ra­
mybė tave lydi Amžinybės keliuo­
se.

A. A. ANASTAZIJA
KLEMENIENĖ

Su krintančiais rudens lapais Vė­
žio ligos iškamuota atsiskyrė su 
šiuo pasauliu newcasteliete, 68 me­
tų amžiaus Anastazija Klemenienė. 
Paskutines gyvenimo dienas pra­
leido dukros Nijolės ir žento Allen 
Chen globoje. Mirė gegužės 4 d. 
Calvary ligoninėje, Kogarah Syd­
nėjuje. Kilusi iš ūkininkų šeimos, 
iš Telšių apskrities, buvo religinga 
ir nuoširdi lietuvė motina. Stambiai 
rėmė Tautos Fondą, rūpinosi, kad 
anūkės kuo daugiau žinotų apie jos 
gražų, už vandenynų paliktą Že­
maičių kraštą. Laidotuvėmis rūpi­
nosi dukra Nijolė ir Lietuvių Lai­
dotuvių biuras. Gegužės 7 d. čia 
susirinko būrys artimųjų ir gimi­
nių atsisveikinti su velione. Reli­
gines apeigas atliko prel. P. Butkus. 
Draugų ir pažįstamų vardu atsis- 

veikinimo žodį tarė A. Kramilius. 
Po gedulingų Mišių gegužės 8 d. 
velionės paraikai is St. Joachims 
bažnyčios buvo palydėti į Lietuvių 
kapines Rookvvoode. Giliame liū­
desyje paliko vyras Steponas, sū­
nus Romas ir duktė Nijolė su šeimo­
mis.

Amžiną atilsį kilniai ir pasišven­
tusiai motinai. kor.

GEELONGAS

IŠVEŽIMŲ MINĖJIMAS

Apylinkės Valdyba ruošia Išve­
žimų minėjimą per Sekmines bir­
želio 10 d. Lietuviškos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje 9 vai. ryto, 
giedos Melbourne Vyrų Oktetas, 
organizacijos dalyvauja uniformuo­
tai su vėliavomis. Tuoj po pamal­
dų minėjimas Lietuvių Bendruo­
menės Namuose. Paskaitą skaitys 
svečias iš Melbourne Antanas Ba­
kaitis, programą atliks Vyrų Ok­
tetas. Apylinkės Valdyba po minėji­
mo ruošia skanius pietus ir visus 
kviečia dalyvauti.

Apylinkės Valdyba

HOBARTAS

Motinos Dienos minėjimą suruo­
šė Apylinkės Valdyba Glenorchy 
salėje gegužės 13 d. Dalyvavo 35 
asmenys. Minėjimą pravedė ir mo­
tinas pasveikino pirm. Juozas Paš­
kevičius. Paskaitą skaitė Regina 
Share - Krutulytė. Jos gerai pa­
ruošta paskaita visiems labai pati­
ko, jautresniem ir ašara per vei­
dą nuriedėjo. R. Tarvydas paskaitė 
du eilėraščius apie motiną. Minėji­
mą baigėme Lietuvos himnu. Se­
kė kavutė, kurią paruošė kasinin­
kas Bonifacas Šikšnius, padedant 
jo žmonai Hildai ir p. Juodžiuky- 
nienei.

Trėmimų minėjimą rengia Pabal- 
tiečių HELLP Komitetas birželio 
15 d. penktadienį 4 vai. Vigilija 
su vėliavom, plakatais ir degančiom 
žvakėm prie St. Joseph bažnyčios, 
Maquarie St. Pamaldos 7 vai, ir 
jose dalyvaus Hobarto arkivysku­
pas Dr. Guildford Young ir kitų 
religijų atstovai. Po pamaldų baž­
nyčios salėje bus visiems suruošta 
kavutė. Dalyvaukime visi šios skau 
džios sukakties minėjime.

Apylinkės Valdybos kasininkas 
Bonifacas ir Hilda šikšniai savo 
namuose atšventė Vedybų sukaktį, 
susirinkę svečiai jiems palinkėjo 
sėkmės, o Hildai ir pirm. J. Paške­
vičiaus žmonai Erikai - laimingos 
kelionės po pasaulį. Jos lankys Ame 
riką ir Europą.

J. Paškevičius

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais

* TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

į Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
♦; ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
į ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
>1 suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik- 
v rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
>! prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors;

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051. 329 6144 
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199. 789 6766 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 306 2044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 509 4720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 546 7644

9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta- 
dieniais 7.30 vai. vak,
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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